

LOS RUSOS HAN LLEGADO A OSTERODE

Sigue la lucha en el Norte y en Lorena
Los austriacos retroceden en Galitzia

EL AVANCE RUSO

Sigue la invasión rusa por las provincias del Oriente prusiano. En Osterode ha habido una nueva y encarnizada batalla. Los alemanes, derrotados, evacuaron esta ciudad, replegándose sobre Marienwerder y Eylau. Allenstein, ciudad fortificada, resiste. Los moscovitas la han rodeado y continúan adelante después de ocupar en sus proximidades algunas poblaciones de diversa importancia. No siguen una sola línea de invasión, sino varias, paralelas en su arranque y convergentes luego, conforme se van acentuando sus progresos.

sen y Thorn mientras en la Prusia oriental quedaran enemigos susceptibles de una marcha de flanco por la Polonia. Hubiera sido desastroso que un ejército de invasión, empeñado en operaciones importantísimas sobre Thorn, desde Wloclawek y sobre Posen y Glogau, desde Kalisch, hubiese visto inopinadamente amenazada su retaguardia por 100.000 alemanes, que bajando de Lyck y de Allenstein y siguiendo dos avances paralelos, uno desde Lomza y otro desde Mtawa, convergiesen en Varsovia, destruyendo las comunicaciones é imposibilitando el aprovisionamiento.

Claro es que esos 100.000 alemanes hubieran sido batidos, porque los rusos no habrían tardado en acometerles con fuerzas superiores; mas, mientras tanto, la invasión general habría sufrido un retraso. Y los aliados que pelean en Francia y Bélgica necesitan con toda urgencia que los alemanes vean amenazada su capital.

Nosotros, que no somos francófilos, anglófilos ni germanófilos, que procuramos reflejar en nuestras informaciones y comentarios la verdad relativa—la absoluta será sabida después de la guerra, si acaso,—concedemos mucha importancia á la ofensiva rusa, porque no ignoramos que el Imperio vencido en la Mandchuria se ha regenerado militarmente. Después de aquellos desastres—no olvidemos que los japoneses pelearon á las puertas de su casa y los rusos á muchos cientos de leguas de la suya,—miles de oficiales ineptos, viejos ó corrompidos fueron separados del servicio, bastantes jefes sufrieron castigo análogo y en

general hubo una depuración radicalísima de elementos perniciosos ó inútiles.

El mando, pues, es mucho mejor de lo que era. En cuanto al soldado, recordamos simplemente la frase de Napoleón: «Para acabar con un ruso, es preciso matarle primero y empujarle después para que caiga.»

El soldado ruso es muy parecido al de Alemania. Frío, impassible, tiene sobre éste la superioridad de su fatalismo místico, algo oriental. Por ello es casi inaccesible al pánico. Avanza lentamente, como una máquina, bajo las balas y la metralla. Si le ordenan mantenerse á la defensiva, no retrocede, aunque le abrumen con superioridades aplastantes. Morirá en su línea.

Luego, en esta guerra, Rusia es la masa. Y como la contienda durará mucho—el primer ministro de Inglaterra habla nada menos que de tres años,—tendrá tiempo sobrado para traer á Europa incluso sus contingentes de Siberia.

¡Aniquilar á franceses, ingleses y belgas y luego revolverse contra el invasor y arrojarle á sus estepas de origen!... Si Alemania tiene ese plan. Nosotros creemos firmemente que los ejércitos germanos llegarán hasta París, ganando gigantescas batallas campales. Pero creemos también que no por eso se acabará la guerra. No se olvide que el alma de la coalición contra los dos Imperios del Centro de Europa es la Gran Bretaña. Y esta nación no aceptará paz alguna que signifique el predominio absoluto de la raza alemana en el continente.

La larga lucha entre los ingleses y Napoleón tuvo muchas alternativas. En vano el segundo entró en Madrid y en Berlín y en Viena y en Moscú. En vano creaba reinos y reformaba el mapa á su guisa. La constancia británica le suscitaba diariamente nuevos enemigos. Inglaterra, que tenía escasos ejércitos, utilizaba á españoles, austriacos, prusianos y rusos, que se batían por ella creyendo batirse por la defensa de sus intereses nacionales. Y desvanecido el peligro que significaba el campamento de Boulogne, vencido Napoleón en los mares después de Aboukir y de Trafalgar, Leipzig primero y Waterloo por último, fueron inevitables.

Hoy asiste el mundo, aterrado, á un duelo implacable, entre la Alemania imperialista, cuyo verdadero jefe es el Kronprinz, y la nación inglesa, que se aferra á su papel histórico de adversaria jurada de todo poderío que rompa el equilibrio en Europa.

La sola probabilidad que tiene la primera de vencer á la segunda, estriba en una derrota marítima que libre á la Gran Bretaña á los riesgos mortales de la invasión. Y la prudencia británica, para prevenir este peligro, ha obligado á los japoneses á luchar con Alemania y trabaja por que Italia haga lo propio. En previsión de que sus flotas, á la larga, sufran pérdidas que anulen su presente superioridad incuestionable, prepara otras escuadras. Hay que convencerse de ello. La Inglaterra de hoy es la misma Inglaterra de los tiempos de Pitt. Cuando, apurados todos los horrores, extenuado el mundo, se hable de

paz, la Gran Bretaña será la que diga la última palabra.

En la región de Nancy se sigue peleando furiosamente. El generalísimo Joffre habla de progresos de la ofensiva francesa en unos puntos y de retrocesos en otros. Sin duda, el general Pau, jefe supremo de las tropas de Este, tiene órdenes de obligar á los alemanes á seguir enviando contingentes considerable á la línea Metz-Estrasburgo. Forzado Joffre á luchar en las fronteras de los dos Luxemburgos y el Hainaut con fuerzas muy inferiores—según la Prensa parisiense la proporción exacta es de uno contra dos,—necesita que Pau procure descargarle en lo posible de pesada carga, con ataques vigorosos que pongan en cuidado á los Estados Mayores de Alemania.

¿Qué ocurre en el extremo Norte? Los alemanes realizan la gigantesca conversión que aludíamos días pasados? Dices que atacan Lille con Infantería y Artillería y que diversos Cuerpos ingleses van en auxilio de esta plaza. Si es así, puede sospecharse que recurran una vez más á su maniobra favorita—que les dió la victoria en Sadowa y en Sedán—del movimiento envolvente sobre una base central de forzamiento imposible.

Sería muy probable que Joffre tuviera que abandonar sus actuales posiciones en los dos Luxemburgos y el Hainaut, para evitar que le envuelvan. En tal caso, seguiría la lucha en una nueva línea—Norte-Nordeste—y procuraría, sin embargo, no perder el contacto con sus tropas de Lorena.



MAR BALTICO Y sus comunicaciones con el MAR DEL NORTE

LA ACCION TERRESTRE

Nuevo Gobierno francés

Lo que se dice.

PARIS, 26. Recogiendo los rumores que ya anteriormente habían circulado, los periódicos de esta tarde hablan de una modificación ministerial.

Suenan los nombres de Briand, Deleassé, Mireland y Sembat.

Dicen también los periódicos que el Presidente del Consejo, M. Viviani, conferenció esta mañana con M. Millerand.

El ministro del Interior, M. Caillaux, tuvo una larga conferencia con M. Caillaux.

No se atribuye a esta modificación ministerial de que se habla ningún carácter político.

Su objeto—se dice—es reforzar la autoridad del Consejo de defensa nacional.

El nuevo Gabinete.

PARIS, 27. (Urgente.) El Presidente del Consejo estuvo esta noche en el Eliseo para comunicar al jefe del Estado que los ministros habían acordado dimitir colectivamente.

Monsieur Poincaré encargó a M. Viviani formar nuevo Gabinete, y a las doce de la noche volvió éste a la residencia presidencial con la lista de los nuevos ministros, que son los siguientes:

- Presidencia. Viviani. Justicia. Briand. Negocios extranjeros. Deleassé. Interior. Malvy. Guerra. Millerand. Marina. Augagneur. Hacienda. Ribot. Instrucción. Sarraut. Obras públicas. Sembat. Comercio. Thomson. Colonias. Doumergue. Agricultura. Fernand David. Trabajo. Bienvenu Martin.

Como ministro en expectación de cartera suena el nombre de M. Jules Guesde. Para la subsecretaría de Bellas Artes se habla de Dalinier.

El Presidente aprobó la lista, y a la una de la madrugada estuvieron los ministros en el Eliseo, siendo presentados a M. Poincaré por el Presidente del Consejo.

Los alemanes, rechazados

LONDRES, 26. El «Press Bureau» anuncia que los franceses que operan en el Sur del teatro de la guerra han sido atacados el día 25 por fuerzas alemanas, las cuales fueron rechazadas, y tuvieron que retirarse en toda la línea.

Muerte de otro Príncipe

COPENHAGUE, 26. Durante el sitio de Namur, el día 23, ha sido muerto por los cañones de una granada el Príncipe Federico de Sajonia Meiningen.

Los albaneses en acción

ATENAS, 27. Asegúrase que un buque de guerra austriaco ha desembarcado en San Juan de Medua armas y municiones para preparar el ataque de albaneses contra serbios y montenegrinos.

En la Galitzia oriental

SAN PETERSBURGO, 26. Las tropas rusas han obligado a retroceder en la Galitzia oriental a la retaguardia austriaca.

En la Rusia oriental los rusos han ocupado, en la orilla alemana del río Zlotatypa, las ciudades de Nordenburgo, Sansburgo y Bischofburgo.

También se han apoderado de la estación de Rothfliss. El avance y la ofensiva rusa continúan vigorosamente.

La ofensiva francesa

PARIS, 27. Continúa la ofensiva francesa en Lorena, donde los alemanes han debido sufrir bajas tremendas.

En un pequeño espacio de terreno, en las posiciones tomadas a los alemanes, han sido hallados unos 500 cadáveres.

En el Norte, la línea de batalla ha retrocedido.

La batalla continúa con encarnizamiento.

El Togoland, rendido

LONDRES, 27. El ministerio de Colonias comunica que el Togoland se ha rendido sin condiciones, y que los franceses aliados entrarán mañana, a primera hora, en Kamina.

Los alemanes rechazados

LONDRES, 26. La Legación de Bélgica ha hecho público un comunicado.

Dice éste que en Amberes los belgas rechazaron ayer a varias divisiones alemanas.

Estas tuvieron que replegarse hasta Vliederde.

Nuevo gobernador militar

PARIS, 27. Ha sido nombrado gobernador militar de París el general Gallieni, en sustitución de M. Michel.

Un decreto.

PARIS, 27. Hoy publicará el «Diario Oficial» un decreto permitiendo el ascenso de la oficialidad al grado superior, a título provisional, mientras dure la guerra y sin condición alguna de antigüedad.

En el Este y en el Norte

PARIS, 27. El acostumbrado comunicado oficial, facilitado a las once de la noche, dice lo siguiente:

«Continúa de un modo general la ofensiva francesa, que hace progresos entre Nancy y los Vosgos.

Sin embargo, el ala derecha tuvo que replegarse algo en la región de Saint Dié.

El enemigo está sufriendo bajas enormes. En una parte de aquel territorio han sido encontrados mil quinientos cadáveres.

En las trincheras toda una sección fué batida por nuestras granadas.

Hasta ahora en los combates que se están

librando hace tres días parece que han obtenido alguna ventaja las tropas aliadas.

En el Norte la línea francoinglesa ha retrocedido algo, continuando estas fuerzas resistiendo admirablemente.»

¿Batalla en Lille?

Movimientos de los ingleses.

LONDRES, 27. Según noticias recibidas aquí, parece que los alemanes, en vista de la resistencia que los aliados les oponen en la frontera de los Luxemburgos, intentan una gran conversión por el Norte, con objeto de abligar a los franceses, acometiéndoles por la espalda, a abandonar sus defensas de la frontera.

Hay informes de que la división de Caballería independiente que enviaron los alemanes a la región Roubaix-Tourcoing era solamente la vanguardia de fuerzas considerables de Infantería y Artillería, que seguían a marchas forzadas.

Hay telegramas que hablan de que ha comenzado el bombardeo de los fuertes avanzados de Lille.

La Caballería alemana sigue haciendo raids en la región de Douai, y parece que pretende dirigirse sobre Valenciennes.

A esto obedece, sin duda, el nuevo cambio de frente que ha ordenado el generalísimo francés Joffre.

Los ingleses han enviado nuevas fuerzas a Francia, que están desembarcando apresuradamente.

Dichas fuerzas, apoyándose en la línea Dunquerque-Calais, atacarán por la espalda a los alemanes invasores de Francia.

Es opinión general que en breve se librará una batalla importante entre Lille y Valenciennes.

Si los aliados la pierden, no tendrán más remedio que retirarse a una línea nueva de defensa, que comenzará en Boulogne, seguirá por San Quintín y llegará hasta Verdun.

Reina gran ansiedad por tener noticia de estos nuevos sucesos que se están desarrollando en el Norte de Francia.

Proclama a los alsacianos

Para que se consuelen.

PARIS, 27. El generalísimo Joffre ha dirigido una nueva proclama a los alsacianos.

Dice en ella que vea obligado a ordenar a sus tropas evacuen la conquistada Alsacia porque los alemanes quieren invadir Francia por el Norte.

Agrega que necesita de todas sus fuerzas para defender el suelo patrio.

Afirma que va a librar tremendas batallas y que confía en salir triunfante.

Y termina diciendo a los alsacianos confíen en Francia, porque, una vez rechazados los invasores, correrá nuevamente a libertarlos.

La Banca inglesa

No pagan cheques.

LONDRES, 27. Los banqueros ingleses han acordado no pagar ningún cheque de origen alemán.

Han enviado telegramas circulares a todos sus corresponsales en el Extranjero y especialmente en Dinamarca, Suiza y los Estados Unidos, notificándoles dicha determinación y previniéndoles que si pagaran algún cheque alemán perderían su importe, pues no les sería acreditado en cuenta.

Esta determinación radical es aplaudida por los periódicos, que entienden que Inglaterra debe combatir a Alemania en todos los terrenos y por todos los medios posibles.

La vida en París

Reunión de directores de teatros.

PARIS, 27. Ayer volvieron a reunirse en el teatro del Vaudeville los directores de los teatros de París.

Después de consultar por telégrafo a monsieur Canet, que está en el ejército con el grado de coronel, votaron diversos créditos para auxiliar a los artistas, que están en la miseria a consecuencia de la suspensión de las representaciones.

Desde el lunes serán repartidos socorros a los artistas pobres que lo soliciten en el teatro del Vaudeville.

Heridos a Versalles.

Ha llegado un tren con 150 heridos. Todos ellos han sido enviados en el mismo tren a Versalles.

Para las obreras sin trabajo.

La Unión de Mujeres de Francia, organismo independiente de la Cruz Roja francesa, ha celebrado asamblea general.

Acordó, en vista del gran número de obreras sin trabajo que hay en París, abrir un nuevo obrador y solicitar de las autoridades militares, con destino a éste, el mayor número posible de encargos.

Extranjeros a la cárcel.

En estos últimos días la Policía ha detenido en París y llevado al Depósito unos dos mil extranjeros que carecían de papeles para identificar su personalidad.

Quinientos de ellos han sido mandados a los campos de concentración del Oeste.

Los conejos congelados.

El ministro de Agricultura ha publicado un decreto permitiendo la venta en París de la carne de conejo congelado.

Son esperados grandes cargamentos de conejos congelados, procedentes de la Australia y los Estados Unidos.

Visita.

Los diputados por París han visitado al Presidente del Consejo, M. Viviani, y le hablaron de la cuestión de las moratorias y del problema de la falta de trabajo.

M. Viviani, respecto a lo segundo, les dijo que había tomado diversas medidas, gracias a las cuales diez mil obreros tendrán ocupación en esta misma semana.

Respecto a la cuestión de las moratorias, les comunicó que había convocado a los banqueros de París para una reunión, en que se tratará de dicho asunto.

Acuerdo importante.

Los agentes de Bolsa se han reunido, acordando

la liquidación de todas las operaciones a término, en vez de ser hecha a fin de agosto, sea aplazada hasta el día 30 de septiembre.

Los trenes.

La Compañía de ferrocarriles del Midi ha acordado que los dos expresos que comenzaron a circular hace unos días entre París y Burdeos enlacen allí con otros trenes iguales que seguirán hasta la frontera española.

De este modo las comunicaciones entre Madrid y París serán en lo sucesivo mucho más fáciles y cómodas.

La alimentación del soldado francés

Datos curiosos.

PARIS, 27. La Prensa publica datos curiosos acerca del modo que emplea la Administración militar para alimentar a los soldados franceses.

Cada soldado lleva en su morral una ración de reserva, que no debe tocarse más que cuando las circunstancias le obliguen a ello.

Se compone de 300 gramos de galleta, 300 gramos de carne en conserva, 50 gramos de caldo condensado, 36 gramos de café y 80 de azúcar. Además se da un litro de aguardiente por cada 16 hombres.

La ración corriente consta de 700 gramos de pan, 500 gramos de carne fresca ó 300 de carne en conserva, 100 gramos de arroz, 50 de puré de legumbres, 34 de café, 80 de azúcar, aguardiente y vino.

Además, con mucha frecuencia, sus jefes les procuran postres extraordinarios.

El aprovisionamiento es hecho por estaciones de ferrocarriles designadas de antemano.

Estas estaciones han sido transformadas en depósitos generales, y por medio de grandes automóviles de transportes, son llevados los víveres a las comarcas donde pelean los ejércitos.

Cada Cuerpo de ejército lleva detrás de sí, a una distancia suficiente para que no embarace sus movimientos, numerosos rebaños, compuestos de centenares de bueyes y miles de carneros.

Hay orden de que nunca falte a ningún Cuerpo de ejército una reserva, por lo menos, de 150 bueyes vivos.

Los intendentes están facultados para comprar en las regiones donde operan todo el ganado que encuentren, pagándolo a sus precios ordinarios.

Como resultó herido el conde de Schwerin

COURTRAI, 26. El día 22, a las cinco, un pelotón de ulanos, al mando de un teniente, llegó a las puertas de Courtrai Harlebeke.

Las tropas francesas no estaban lejos de la población.

Un cuarto de hora más tarde, los franceses, que habían sido avisados del avance de la patrulla, destacaron otra de cazadores, al mando de un teniente de la reserva.

Marcharon al encuentro del pelotón alemán y lo persiguieron, matando a un jinete é hirviendo a cinco, que fueron hechos prisioneros.

Entre los heridos se encontraba el teniente del pelotón de ulanos que, identificado, resultó ser el conde de Schwerin, sobrino del Kaiser.

El conde de Schwerin tiene veinticinco años y se casó hace diez y siete meses.

Está herido en el pecho y en una pierna. El sable del conde de Schwerin, que es regalo del Kaiser, lleva grabada en la hoja una dedicatoria del Emperador.

Inútil es decir que el teniente francés guarda este sable como un preciado trofeo.

Ocho mil alemanes prisioneros

LONDRES, 26. Se anunció la próxima llegada a Inglaterra de 8.000 prisioneros alemanes, procedentes de Bélgica.

Los irlandeses

LONDRES, 26. Las noticias de la guerra producen una exaltación patriótica en el pueblo irlandés.

Numerosos nacionalistas irlandeses se inscriben en las listas de reclutamiento.

Influyen en este estado de ánimo de los irlandeses las antiguas simpatías que tienen por el pueblo francés.

Se señala el hecho significativo de que en las reuniones celebradas actualmente los irlandeses cantan el «God save the King».

En provincias

Noticias del ministerio de Estado

Bombardeo de Cattaro.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Noticias de Italia participan que continúa el bombardeo de Cattaro.

En el Parlamento inglés.

De Londres comunican que, después del discurso del primer ministro en la sesión del Parlamento inglés, hizo uso de la palabra el ministro de Hacienda, y declaró que el Gobierno se proponía emitir billetes y que los ingleses pueden utilizar las patentes alemanas.

Después habló el ministro de la Guerra, pronunciando un discurso de tonos patrióticos.

También declaró que Inglaterra cuenta con un contingente suficiente para todas las eventualidades.

Conferencias.

El ministro de Estado ha conferenciado con los embajadores de Austria, Italia, Alemania y Estados Unidos.

La repatriación.

Esta tarde se reunió la Junta central de señoras encargada de la suscripción a beneficio de los repatriados.

Se acordó que en todas las provincias de España se constituyan juntas auxiliares, presididas por los respectivos gobernadores

civiles y después las Juntas provinciales de señoras.

Mañana se volverá a reunir la Junta central, con asistencia de la provincial de señoras de Guipúzcoa.

A Irán han llegado hoy 99 repatriados y salieron 92.

En Barcelona

El Sr. Cambó, enfermo.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Por encontrarse enfermo, el Sr. Cambó no marchará con los diputados que forman la Comisión de la Mancomunidad encargada de hacer entrega al Rey del mensaje.

Solamente irán a San Sebastián los señores Corominas y Salas.

Noticias de la frontera

Pesimismo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Acabamos de recibir una interesante carta desde la frontera por telégrafo.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas reina en general gran pesimismo en la nación francesa a causa de las noticias de las batallas libradas en Alsacia, Lorena y Bélgica.

Situación de los beligerantes.

He aquí una sucinta relación del estado de los ejércitos beligerantes:

Bélgica ha concentrado su ejército en Amberes; no puede pasar de la tercera cinta de fortificaciones, situada a seis kilómetros de Malinas.

El ejército alemán es dueño casi absoluto de Bélgica entera, excepto Amberes, Ostende y Namur.

Se han visto patrullas de alemanes en los alrededores de Ostende.

Todo el Sur de Bélgica está en poder de los alemanes; algunos fuertes de Lieja resisten, pero están estrechamente acosados.

Declase ayer que Namur había capitulado, pero se ha desmentido oficialmente.

Los últimos combates.

Las batallas de Charleroi y de Mons fueron grandes y duraron tres días enteros, siendo rechazadas las tropas francoinglesas hasta el interior de la frontera.

La retirada de los franceses fué una fuga. Los prisioneros cogidos, según las versiones alemanas, son 10.000, y los cañones que han caído en poder de los alemanes, 50.

El número de las fuerzas francesas derrotadas corresponde al 8.º Cuerpo de ejército.

El comandante de las tropas alemanas era el Príncipe heredero de Baviera.

Messimy dice que los franceses, alemanes é ingleses sufrieron tremendas bajas, pasando el total de 50.000 entre muertos y heridos.

Los alemanes son dueños de Douai, Maubeuge, Turocoing y Lille, habiéndose presentado patrullas alemanas en Dunkerque.

Los trenes franceses del Norte de Francia se detienen en Arras.

En la Lorena fueron derrotados los franceses, sufriendo numerosas bajas, a causa de desagradables sucesos del 15.º Cuerpo de ejército francés.

Las tropas de Lorena se retiraron detrás de la cintura de fortificaciones frontizas al interior de Francia.

Los alemanes les persiguieron, y en su avance fueron más allá de Nancy.

En Alsacia obtuvieron ventajas ligeras los franceses, aunque de importancia relativa.

Mulhouse ha caído nuevamente en poder de los alemanes.

Las tropas francesas de Alsacia se han concentrado en la línea de Belfort.

En resumen, las tropas anglofrancesas se hallan ahora en situación defensiva en el interior de Francia; los alemanes prosiguen su avance ofensivo en toda la línea, desde Nancy hasta Dunkerque.

Las últimas operaciones han sido reñidísimas y han dejado quebrantados así a los aliados como a los alemanes.

Para contener el avance.

Francia está dispuesta a jugarlo todo para contener el avance de los alemanes.

El generalísimo Joffre ha pedido 200.000 hombres más para ponerlos en el frente de la línea de la frontera.

Ayer empezó nuevamente el envío de tropas.

Los trenes pasan por el Mediodía de Francia atestados de soldados en dirección al Norte, resultando más difícil que antes la circulación de viajeros.

Personas que lo han podido comprobar, aseguran que es más difícil la circulación por Francia ahora que en los primeros días de la movilización.

La persona que nos envía este telegrama ha tardado diez horas para poder ir de Montpellier a Berrières, trayecto que normalmente se hace en tres cuartos de hora.

Ha tenido que pasar por vías secundarias y en trenes de mercancías, con innumerables transbordos.

Mensaje para el Rey.

En el rápido de San Sebastián marchará esta tarde, a las cuatro, la Comisión designada por la Junta de Defensa de los intereses económicos, que va a entregar el Mensaje que acordó la Asamblea de Sociedades económicas, con el Consejo de la Mancomunidad, dirigido a S. M. el Rey.

La componen el Sr. Sodó, presidente de la Cámara Industrial; Sagols, de la Cámara de Comercio; Vidal de Barraguer, presidente de la Federación Agrícola Catalanovalenciana; Conte, presidente de la Liga de Defensa Industrial y Mercantil, y Atmer, presidente del Círculo de la Unión Mercantil.

Una vez entregado el Mensaje facilitarán copias del mismo.

Se han negado a anticipar, no sólo el texto, sino un extracto.

Barcos detenidos.

A consecuencia del conflicto europeo, cada día aumenta el número de buques que quedan en el puerto.

De la Casa Timoré ha sido amarrado el vapor «San Francisco».

Hay otros barcos extranjeros también detenidos, entre ellos dos alemanes, de los cua-

les han sido desmontados los aparatos de telegrafía sin hilos.

Mercancías de Holanda.

Anoche llegó de Francia el primer tren de mercancías después de la declaración de guerra; entre ellas, dos vagones de quesos de Holanda.

Pasajeros.

Los trenes correos, y en especial los de lujo de Port-Bou, llegaron, como de costumbre, llenos de pasajeros, procedentes de Francia.

Los primeros trenes de Cerbère no enlazaron en Port-Bou con los de la Compañía del Norte.

Noticias de Gibraltar

La ofensiva japonesa.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Se ha recibido en Gibraltar un cablegrama de Londres, diciendo que la escuadra japonesa continúa el bombardeo de la posesión alemana de Tsing-Tao, y que dos cruceros alemanes han sido echados a pique por los japoneses.

Circula en Gibraltar el rumor de que el Japón prepara un desembarco en las islas Carolinas y el ataque a cuantos puertos tiene Alemania en el Extremo Oriente.

El regimiento de Wiltshine.

Se asegura que el regimiento de Wiltshine, de guarnición en Gibraltar, marchará a Inglaterra y será sustituido por tropas procedentes de la India inglesa.

Prisioneros alemanes y austriacos.

Entre los prisioneros alemanes que han sido conducidos a Gibraltar, se asegura que hay 70 oficiales del ejército alemán, un Príncipe austriaco y otros muchos que ostentan títulos de nobleza.

Un concierto.

Anoche dió un concierto la banda del regimiento de Wiltshine, tocando al final los himnos de las naciones aliadas, que fueron recibidos con entusiasmo.

El general Miles.

El gobernador de la plaza de Gibraltar, general Miles, es objeto de alabanzas por sus meritisimas gestiones en favor de la población civil.

Dadas las generales simpatías con que cuenta, causó sentimiento la noticia publicada en El Ferrol de que el general Miles había marchado a Inglaterra.

Protegidos alemanes.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) En Algeciras hay muchos moros protegidos alemanes, que en unión de algunos súbditos de aquella nación, hubieron de Marruecos, refugiándose aquí.

En Avila

Para fomentar las obras públicas.

AVILA. (Miércoles, noche.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se dió cuenta de la circular del gobernador civil prohibiendo los gastos en festejos y, de acuerdo con dicha disposición, se acordó que la consignación dedicada a las fiestas en honor de Santa Teresa, que deberán celebrarse en el próximo octubre, se dedique al fomento de las obras públicas para conjurar la crisis de trabajo que se avecina con motivo de la reparación.

En Madrid

Noticias de buen origen.

Las noticias que, acerca del curso de los acontecimientos en el exterior y de origen autorizado, se recibieron anoche acusan pocas novedades con relación á las consignadas ya en los telegramas de nuestros corresponsales que en las ediciones de anoche ha publicado la Prensa.

Las más interesantes se refieren á la actitud del Gobierno inglés en cuanto á ayudar á Francia de la manera más eficaz posible. Inglaterra ha desembarcado hace dos días numerosos contingentes en las costas de Francia.

Sólo en un puerto dejó 5.000 hombres, que inmediatamente embarcaron en trenes preparados al efecto, marchando á ocupar las posiciones que le estaban marcadas por el generalísimo.

Las declaraciones que el ministro de la Guerra inglés hizo ayer son de verdadero interés, porque reflejan que el Gobierno británico se encuentra decidido á poner en juego todos sus elementos para agotar á la nación germana.

Declaró que, sin tocar á un ejército que tiene pudieramos decir que preparado para tomar parte en la lucha, podría disponer para embarcarlos inmediatamente de unos setenta batallones.

No cree el ministro inglés de la Guerra que la campaña iniciada pueda ser corta, y admitiendo que sea, por el contrario, muy duradera, ha declarado que elementos sobrados tiene Inglaterra para hacer frente á ella durante tres años, máximo de duración que el mismo ministro le concede, aunque no se le oculta que á Alemania le llegará pronto el momento en que carezca de hombres, puesto que ha colocado sobre las armas desde el primer momento todos los disponibles.

Otras noticias se refieren á los progresos que hacen en su avance las fuerzas rusas.

También se ocupan de haber dado un plazo de dos días el general que manda las fuerzas alemanas en Bélgica para que se le entreguen 50 millones, y ha anunciado al propio tiempo que Alemania se encargará de cobrar en lo sucesivo todos los impuestos de aquellas provincias.

Un «canardo».

Los periódicos de anoche acogieron casi todos la noticia de que para octubre habían de ser llamados á filas, á los efectos de recibir instrucción, los excedentes de cupo correspondientes á los reemplazos de 1912 y 1913.

Se creyó que la noticia había sido facilitada en Guerra; pero no parece que ha sido así, porque anoche al tener conocimiento el jefe del Gobierno de lo que los periódicos decían, y teniendo la seguridad de que se trataba de una inexactitud, comunicó con el ministro de la Guerra, el cual le negó de la manera más terminante que hubiera sido facilitada en su departamento tal noticia.

Cree el Presidente del Consejo que hay quienes están interesados en lanzar noticias que lleven la alarma y la inquietud al país con la sola finalidad de producir bajas en nuestros valores públicos.

Con gusto acogemos esta rectificación, si bien haciendo constar que nosotros como otros colegas fuimos sorprendidos en nuestra buena fe.

DICE EL PRESIDENTE

El ministro de la Gobernación visitó esta mañana al Sr. Dato, comunicándole que no ocurría nada de particular en provincias.

Había hablado el jefe del Gobierno por teléfono con el marqués de Lema, quien, después de decirle que carecía de noticias de interés, le manifestó que había leído las declaraciones del Sr. Lerroux y que se proponía, cuando recibiese á los periodistas, rectificar al jefe radical en lo que decía respecto del presidente en Tángier.

El marqués de Lema se dispuso á asistir á los funerales de Su Santidad, á los cuales concurrirán los Reyes, el Cuerpo diplomático y la sociedad madrileña que allí se encuentra, y la cual había hecho un considerable pedido de invitaciones para asistir al acto, mayor del que se le podía facilitar.

Manifestó el Sr. Dato que el Sr. Sánchez Guerra salía esta noche para San Sebastián, en donde se proponía pasar unos días al lado de su familia.

Durante su estancia en San Sebastián, como los gobernadores le informarán directamente de cuanto ocurra en sus respectivas provincias, podrá informar constantemente al Rey de las novedades de la Península.

Con ocasión de lo que algún periódico francés decía respecto á que haya en España alguna corriente de opinión en favor de la intervención en el conflicto europeo, manifestó el Sr. Dato que ese estado de opinión no existía aquí, entre otras razones porque España, no teniendo compromisos con nadie, no tiene para qué intervenir. Otra cosa fuera si la tuviera, porque entonces haría honor á su palabra.

«El país, según ha podido apreciar el Sr. Dato, desea una completa neutralidad, lo cual no quiere decir que falten condiciones que ha tenido siempre nuestra raza, demostradas en la actualidad, en que tenemos un ejército importante de ocupación en Marruecos, y en el pasado, en que nos hemos pasado los siglos batiéndonos.

Lo que hay es que, por no tener compromisos anteriores, el país no desea mezclarse en una guerra en que no se ventilen intereses de España, y observamos, como consecuencia de esto, la misma neutralidad que guardaron las demás naciones en nuestra guerra con los Estados Unidos, en la que fuimos despojados de las islas de nuestro Imperio colonial, acumulándose contra nosotros dificultades grandísimas cuando ya nos encontrábamos desahogados por nuestras guerras coloniales.

No tenemos entonces alianzas para casos de guerra y nos vimos solos.

Después hemos vivido otra política, manteniendo relaciones de amistad con otros países

y entendiéndonos con ellos, como nos ocurre con Francia é Inglaterra para todo lo referente á Marruecos; pero nada más que para eso, y creemos que nuestra neutralidad, lo mismo que la de los Estados Unidos y otros pueblos, podrá ser utilísima á los beligerantes en el momento en que haya de negociarse la paz.

Nosotros pondremos, por nuestra parte, cuanto sea preciso y esté á nuestro alcance para contribuir á prestar ese servicio humanitario si tuviéramos la fortuna de ser oídos cuando la ocasión sea propicia.

Abrigamos la firme confianza de que nuestra neutralidad será respetada por unos y por otros, por lo mismo que nadie con razón podía reclamar de nosotros que la rompísemos.

El Gobierno sigue sus gestiones incansables con el Banco de España, Centros industriales, mercantiles y agrícolas, para que la normalidad nacional no se altere.

Se lamentó el Sr. Dato de que se propagaran noticias falsas como la de ayer, referente á un supuesto llamamiento á filas de los excedentes de cupo, y dijo que para el 1.º de septiembre piensan tener una reunión en Madrid las Cámaras de Comercio, Agrícolas é Industriales, y que el Gobierno les dará toda clase de facilidades.

De Fomento

Las Comisiones.

Por el despacho del ministro de Fomento desfilaron varias y nutridas Comisiones y algunas personalidades políticas.

Todos llevaban instancias ó telegramas, expresión del anhelo de que los recursos del Estado se dediquen á aliviar la crisis obrera. Como decía el Sr. Ugarte, al entrar esos comisionados ya ve que representan el hambre, vestida con diferentes disfraces regionales, y presentado, unas veces con súplicas, otras con apremios, algunas hasta con imposición y amenaza de peligros.

El Sr. Ugarte estaba algo contrariado; desearía atender á todos, pero los recursos son menos elásticos que la voluntad.

Visitaron al ministro comisionados de Cáceres, Badajoz y Huelva; é el diputado socialista D. Pablo Iglesias, un diputado y un senador catalanes, por separado, el segundo para hablarle de una solicitud de la Cámara de Comercio de Tarragona.

Por cierto que hablando con el referido senador dijo algo el ministro de interés general. Se refirió á las peticiones de trozos de carreteras que cruzan los poblados. Sobre este punto se seguirá el criterio de considerar obra pública á construir por el Estado, la parte de afirmado, y se dejará á los Ayuntamientos que hagan por su cuenta la pavimentación.

Telegramas y solicitudes de Olivenza, Torreveja, Calahorra y otras, con eficaces recomendaciones, habla sobre la mesa del ministro de Fomento, quien en estos momentos se ve agobiado al recibir las impresiones de la gran crisis de trabajo de toda España.

Anoche, en el correo de Francia, llegaron á esta corte 18 repatriados de aquella nación, á los cuales se les albergó en diferentes sitios, y esta mañana han continuado su viaje á las distintas provincias y pueblos natales ó donde tengan familia los repatriados.

El Sr. Ugarte, lo mismo que el director general de Obras públicas, se propone dar trabajo al mayor número posible de éstos.

Dirección general de Obras públicas

Obras nuevas.—Carreteras.

Se autoriza la ejecución por el sistema de administración del trozo tercero de la variación entre los kilómetros 541 y 546 de la carretera de Cuesta del Espino á Málaga (Málaga), para cuyas obras se libran 15.000 pesetas.

Se libran 8.350 pesetas para la terminación de la travesía de Villanueva en la carretera de Villanueva de la Serena á Guadalupe (Badajoz).

Reparación de carreteras. Se libran 15.000 pesetas para la reparación de las carreteras de las inmediaciones de La Carolina (Jaén).

Se libran 5.000 pesetas para la reparación de los kilómetros 417 y 418 de la carretera de Valladolid á Santander.

Caminos vecinales. Se han adjudicado los caminos vecinales del segundo concurso de las provincias siguientes:

Provincias: Avila, 11 caminos con 499.426 pesetas de subvención y anticipo de 25.333 pesetas; Granada, 13 caminos con 745.936 pesetas de subvención y anticipo de 157.030; Orense, 9 caminos con 365.653 pesetas de subvención y anticipo de 195.379; y Valencia, 26 caminos con 701.165 pesetas de subvención y anticipo de 120.723.

En total: caminos, 59; subvención, pesetas 2.223.192 y anticipos de 498.465 pesetas.

Puertos. Se aprueba el proyecto de vía de enlace con la de Madrid, Zaragoza y Alicante y travía de vapor de La Unión para el servicio del muelle de Santa Lucía, autorizándose por administración la ejecución de las obras de explotación y suministro de balasto, que importan 13.163,84 pesetas.

Se aprueba, por su presupuesto de contrata de 10.316,51 pesetas, el proyecto de edificio para el servicio de las luces de enflación de Punta Nueva (Coruña).

Se aprueba el presupuesto de reparación del faro del cabo de San Sebastián (Gerona) por su presupuesto de 9.390,21 pesetas, y se dispone que las obras se ejecuten por administración.

Se ha señalado el día 26 del próximo mes de septiembre para la subasta de las obras comprendidas en el primer grupo del proyecto del puerto de Villagarica.

Asamblea de industriales y comerciantes

Los industriales y comerciantes de Guipúzcoa, convocados por la Cámara de Comercio, se reunieron en San Sebastián en el Palacio de la Diputación provincial, el domingo 23

del corriente, acudiendo en número extraordinario y estando presente el presidente de la Diputación, que presidió el acto, y los diputados y senadores de la provincia. El objeto de la reunión era tratar de buscar soluciones á la difícil situación creada á la Industria y al Comercio por las restricciones que los Bancos oponen á la negociación de efectos comerciales.

Considerando los reunidos que el mal que deploran tiene un carácter general, y juzgando, por la calidad y número de los concurrentes, que puede suponerse que igualmente afecta á toda clase de intereses mercantiles de la nación, se acordó convocar por medio de las Cámaras de Comercio é Industriales y otras entidades económicas, á una asamblea que habrá de tener lugar en Madrid el día 1.º de septiembre en el salón de actos de la Cámara oficial de Comercio, calle de Juan de Mena, núm. 2, á la hora que oportunamente se indicará.

Se supone que los interesados de cada región se reunirán previamente á invitación de las Cámaras, para designar los comisionados que llevarán á Madrid su representación.

No es posible que un país pase del régimen normal de créditos á noventa días á otro de pagos al contado, sin ocasionar quebrantos irremediables; y para intentar evitarlo los industriales guipuzcoanos han tomado la iniciativa de que hemos hecho mención.

La comisión de Vizcaya

La Comisión que, representando las fuerzas vivas de Vizcaya, ha estado gestionando en Madrid medidas que alivien en aquella provincia la crisis económica, regresa esta noche á Bilbao satisfecha del resultado de sus trabajos.

Ha logrado que se autorice á la Junta de obras del puerto para construir la carretera de Santurce á Ciérvana y el embarcadero de Las Arenas, cuyas obras importan cerca de 300.000 pesetas, y darán trabajo á bastantes obreros.

Ha indicado al Gobierno la conveniencia de gestionar por medio de nuestros representantes en París y Bruselas la prosecución de los trabajos en la Compañía Franco-Belga, que puede emplear mucha gente en desconbrar las minas.

El Gobierno ha ordenado á la Jefatura de Minas que haga cumplir con rigor el reglamento de policía minera, á fin de que se empleen bastantes obreros en conservar los taldes y obras que exige la seguridad de las explotaciones.

Los Bancos locales de Bilbao han ofrecido al Gobierno que ayudarán á todas las Sociedades mineras que por la escasez de exportación se hallen faltas de recursos, para lo cual han pedido al Banco de España únicamente que siguiera operando en las condiciones ordinarias y dentro de sus estatutos, evitando limitaciones y restricciones.

Tanto la actitud del Gobierno como la del Banco ha dejado plenamente satisfecha á la Comisión, que ha podido apreciar lo bien inspirados que se hallan uno y otro para tomar todas las medidas que sean precisas, á fin de que no se produzcan crisis del trabajo ni se altere la normalidad en aquella industriosa provincia.

Sobre la neutralidad

Comienza la opinión española á preocuparse acerca de las consecuencias que para España pueda tener la actitud enérgica acentuada por el Gobierno al afirmar en repetidas ocasiones que su política habrá de consistir en el mantenimiento de la más absoluta neutralidad ante la guerra europea.

Esta afirmación del Gobierno suena de modo simpático en los oídos de los españoles, no inclinados ahora, como, por desgracia, en otros tiempos, á aventuras bélicas ni á gastar sus energías, harto debilitadas, en nuevas empresas guerreras.

No en vano se ha dicho que fué España durante siglos la más batalladora de las naciones europeas. Hoy siente el efecto de aquellas luchas estériles, y se retrae de lo que en estos momentos agita al mundo entero.

La opinión imparcial piensa como el señor Dato y se pronuncia por la neutralidad; pero cabe preguntar: ¿La neutralidad significa necesariamente el desarme? ¿Cree el señor Dato que la neutralidad debe ser tan absoluta que excluya toda idea de preparación de nuestras fuerzas militares?

Trátase, pues, de dos puntos completamente distintos: de un equívoco que puede oscurecer el juicio de los bien intencionados, porque posible es que el país rechace con razón sobrada todo intento guerrero en circunstancias tan poco favorables para España; pero á la vez, por instinto de conservación y porque la más vulgar previsión así lo aconseja, el espíritu público no rechaza ostensiblemente el que se adopten medidas encaminadas á poder afrontar dignamente especiales contingencias del actual conflicto.

La neutralidad no puede ser el desarme; un pueblo inerme tiene forzosamente que ser neutral, sin necesidad de que así lo proclame. El gran ducado de Luxemburgo, que formaba parte de la Confederación germanica creada por el Tratado de 1815, no fué comprendido en la Confederación de la Alemania del Norte, fundada bajo la hegemonía de Prusia en 1866. Después del Tratado de 11 de mayo de 1867, concertado entre las grandes Potencias, el Luxemburgo constituye un Estado perfectamente neutral, y, además, inerme, por lo cual sus fortalezas han sido desmanteladas y su ejército licenciado. De aquí que Alemania haya podido ahora invadir Luxemburgo sin combatir, si bien atropellando los Tratados.

No así Bélgica. Su neutralidad, también perpetua, acordada en Londres por las Potencias el 15 de noviembre de 1831, no la priva de su soberanía y de su independencia ni de sostener ejércitos y escuadras para defenderse contra toda Potencia que intentase quebrantar su situación de neutral. De aquí dimana el perfecto derecho con que Bélgica defiende su neutralidad; de aquí que tienen Francia é Inglaterra para acudir con las armas al am-

paro de los belgas. Es más; se da el caso especial de que Inglaterra pactó, en 1870, con Francia y Alemania, prometiendo á cada una de estas Potencias su apoyo, en el caso de que la otra violase la neutralidad belga.

Pues bien: España, por ser una Potencia capacitada para declarar su neutralidad temporal y accidental sin que se lo imponga ningún Tratado, tiene perfecto derecho á defender su neutralidad contra toda invasión enemiga. Y de aquí el que los actos de preparación de fuerzas militares y de escuadras puedan realizarse por un neutro, por más que se exponga á que su armamento se considere acto de hostilidad contra un beligerante; peligro que los Gobiernos sortean, no verificando aprestos que revelen el propósito directo de intervenir en la lucha ó que obliguen á alguno de los beligerantes á distraer sus fuerzas en previsión de un probable ó posible ataque del neutro.

Bélgica, no fiando mucho en su neutralidad perpetua, preparó sus fuerzas movilizándolas, y, merced á esto, logró oponer una enérgica resistencia al avance de las tropas alemanas.

El Cancellier germano afirmó ante el Reichstag, el día mismo de la declaración de guerra á Francia, que la «necesidad no reconoce ley», y que él, condenando el paso de las tropas por Bélgica, como contrarió al Derecho Internacional, no obstante, veíase obligado á cometer ese atropello, por el imperio de la necesidad. Qué otro papel hubiese hecho Bélgica si, confiando en su neutralidad, garantizada por las grandes Potencias, se hubiese abstenido de preparar y movilizar sus fuerzas para hacer frente á la invasión germana!

Por fortuna, España, alejada del teatro de la guerra, no es de presumir que se vea obligada á defender su territorio contra ninguno de los beligerantes; pero es la lucha tan extensa y tan intensa, tan enorme el esfuerzo de los elementos acumulados en la acción política y militar de Europa entera, que hasta el lejano Japón se ha considerado en el deber de acudir á las armas, y no será extraño que puedan ocurrir contingencias de tal índole durante la guerra, que obliguen á España á defender la neutralidad, ó á romperla. Y con tanta más razón, cuanto que no se trata de una guerra de conquista ni de dar satisfacción á agravios nacionales, sino que en el fondo de esta contienda se debate la eterna lucha del derecho y de la fuerza.

Hay el choque violento entre el liberalismo, representado en este momento por Inglaterra y Francia, y la dictadura militar de Alemania y Austria, con más el propósito nobilísimo de Rusia de emancipar á los eslavos, sometidos á estrecho yugo.

Es una guerra en pro de la civilización, en lo que tiene de más espiritual y generoso; y por eso Italia, que formaba parte de la Triple Alianza, tuvo que abandonarla, recordando que su unidad nacional se fundamentó al amparo de las naciones liberales y contra el Austria, porque no podía dignamente, sin hacer traición á la opinión del país entero, combatir á Serbia y Montenegro para entronizar la opresión austriaca.

Además, sabe Italia perfectamente que un éxito por parte de Austria destruiría, quizá para siempre, sus esperanzas de mantener la libertad y el predominio en el Adriático. Esto no lo olvida Italia, que volvió del Congreso de Berlín con las manos limpias, pero vagos, mientras que Austria-Hungría extendió considerablemente sus posesiones en los Balcanes. Que ella, como nación democrática, no puede, sin que en el país se produzca un movimiento revolucionario de protesta, unirse á Imperios antidemocráticos y cesaristas, en guerra contra la republicana Francia y la liberal Inglaterra.

El sentimiento democrático europeo habrá seguramente de conmoverse en estos días, y la nación que no responda á este llamamiento de la democracia, si no se prepara, aun observando la más estricta neutralidad, puede ser considerada entre las naciones muertas.

Hay dos clases de neutralidad: la neutralidad con el desarme y la imprevisión, y la neutralidad que pudiéramos llamar armada y previsora. ¿Cuál de las dos es la que el Gobierno proclama? Acerca de este punto nada se ha dicho. La neutralidad previsora podría consistir tan sólo en pasar nuestra tarjeta á Inglaterra (que en estos momentos viene á ser algo como la directora del espíritu democrático latino, y que lo sería de hecho si España tuviera el mismo propósito que Francia é Italia) para ofrecernos á ella con toda nuestra modestia, pero con la convicción de colaborar á los altos fines que se persiguen, sin perjuicio de nuestra actitud neutral.

Una neutralidad previsora podría llevarnos á una inteligencia con Inglaterra en las actuales circunstancias, para estar dispuestos á desempeñar el papel pacífico que ella nos asignara en su día y evitarnos así posibles daños cuando se acerque el instante de la liquidación general del conflicto pendiente. Esta es una neutralidad con vistas á lo porvenir, porque al triunfar la causa del liberalismo, al salir victoriosa Francia, hemos de tener presente que habremos de vivir al lado de un país que será el director de la Europa continental.

Y podrá ocurrirnos lo que á aquel modesto ciudadano, que tuvo la mala ocurrencia de comprar una pequeña parcela de terreno lindando con el palacio de un poderoso magnate: ladraba el perro de aquél y el magnate quejándose en seguida, y á fuerza de multas, el pobre hombre tuvo que desalojar su humilde vivienda para que el señor pudiera descansar tranquilamente en su cotidiana siesta, viéndose obligado, á falta de otro comprador más generoso, á vender la pequeña propiedad á su rico vecino, en los términos y condiciones que éste quiso imponer.

Puede ocurrirnos, después de la guerra, que nosotros seamos la pequeña choza que linda con el gran palacio, y que, ensobrecida Francia por sus victorias, rechaza de sus pérdidas y ganancias las fuerzas perdidas, sea el magnate que se queje de nosotros con cualquier pretexto. Y llegado este momento, si aunque no hemos venido á un acuerdo con Inglaterra, ¿qué podrá protegernos?

Se ve el caso de Portugal, nación pequeña, modestísima, pero amiga fiel de Inglaterra. España no ha llevado su pensamiento atrevido á una guerra de conquista; pero desamparado Portugal, ¿habría mantenido su independencia?

Y no hay que olvidarse de Gibraltar, de la posibilidad de una restitución ó de un cambio por Ceuta y Tángier, hasta hoy puerto internacional, y quizás, aun cuando esto parezca fantástico, pudiera esta inteligencia tener como resultado, andando el tiempo, el auxilio de Inglaterra para que la Península formase una sola nacionalidad, y nuestro Rey y el país podrían también soñar entonces con la confederación ibérica, no debiendo olvidarnos tampoco de que corremos el peligro de tener que dar por la fuerza aquello que de grado y en inteligencia con Inglaterra nos respetarían.

Neutrales, sí, por ahora; pero preparados y previsores también, y á la vez dispuestos á colaborar en favor de la causa del liberalismo y de la paz, porque también pudiéramos en breve plazo desempeñar el noble papel de árbitros y de pacificadores, para lo cual bueno es prevenimos con tiempo, á fin de que se sepa que la voluntad de España fué siempre la de hallarse dispuesta á acudir á la voz de Inglaterra.

Véase el caso de Portugal, nación pequeña, modestísima, pero amiga fiel de Inglaterra.

España no ha llevado su pensamiento atrevido á una guerra de conquista; pero desamparado Portugal, ¿habría mantenido su independencia?

Y no hay que olvidarse de Gibraltar, de la posibilidad de una restitución ó de un cambio por Ceuta y Tángier, hasta hoy puerto internacional, y quizás, aun cuando esto parezca fantástico, pudiera esta inteligencia tener como resultado, andando el tiempo, el auxilio de Inglaterra para que la Península formase una sola nacionalidad, y nuestro Rey y el país podrían también soñar entonces con la confederación ibérica, no debiendo olvidarnos tampoco de que corremos el peligro de tener que dar por la fuerza aquello que de grado y en inteligencia con Inglaterra nos respetarían.

Neutrales, sí, por ahora; pero preparados y previsores también, y á la vez dispuestos á colaborar en favor de la causa del liberalismo y de la paz, porque también pudiéramos en breve plazo desempeñar el noble papel de árbitros y de pacificadores, para lo cual bueno es prevenimos con tiempo, á fin de que se sepa que la voluntad de España fué siempre la de hallarse dispuesta á acudir á la voz de Inglaterra.

Y esto sólo con una inteligencia, sólo con sinceros ofrecimientos, aun dentro de la más estricta neutralidad, se lograría, para evitar posibles peligros que las futuras contingencias puedan depararnos.

Si fuésemos una nación rica, y si la guerra de Marruecos no lo impidiese, el ideal de España debiera ser en estos momentos cooperar directamente á la obra del progreso político contra la dictadura y el militarismo. Véase cómo los hechos económicos, cómo nuevas organizaciones sociales crean ideas y las modifican. La pobreza carece de ideales; por ser pobres, por no haber nuestros Gobiernos dado comienzo á la magna labor de la reorganización económica de España, mediante reformas financieras y agrarias, faltan ideales, faltan «dineros y camisas» y sobran políticos. Y no espante esta tesis mía al Gobierno ni alarme á la opinión. Gobierno y pueblo deben manifestar sus sentimientos en materia internacional sin temor alguno.

La neutralidad constituye un peligro: significa aislamiento por impotencia ó por desmayo del espíritu público ó por falta de buena voluntad. El aislamiento absoluto impide que otras Potencias reconozcan las cualidades y virtudes que aumentan el prestigio de un pueblo, y que á veces tienen más valor que las ventajas relativas á intereses materiales. Pero en tesis de Derecho internacional no constituye riesgo para una nación neutral el que ella misma ó su Gobierno revelen con actos y palabras la viva simpatía, el cariño, la admiración, el entusiasmo que le inspiran los beligerantes y las preferencias que tienen por los unos, en contra de los otros.

No se exige á los neutros que permanezcan siendo impasibles espectadores de la lucha. Les es lícito hasta desear el buen éxito de las operaciones militares de alguno de los combatientes respecto de los cuales observarán una neutralidad benévola, en tanto que á los otros consagrarán una neutralidad hostil.

No por eso se entenderá rota la neutralidad, en tanto que la benevolencia ó la hostilidad no se manifiesten por actos de agresión positivos. Por eso yo estimo que para favorecer las manifestaciones de la opinión y de las masas populares en pro de aquellos beligerantes que simbolizan un sentido expansivo, democrático y liberal, tal vez habría sido conveniente invitar á hombres tan ilustres y de tan ponderada y fría mentalidad como el Sr. Dato, excelentes en período de reposo, de relativa bonanza y de paz, á avanzar en el camino de la evolución ya iniciada felizmente por el partido conservador, para marchar á tono con el espíritu democrático de Europa, en estos momentos de honda agitación y de transformaciones de razas y de continentes, que batallan por la libertad y el progreso. Es preciso sentir viva y hondamente la pasión por la obra civilizadora de Inglaterra y de Francia contra el imperialismo cesarista, tal como la sentimos los liberales españoles.

Este sería el ideal; pero ante los gastos aterradores que supondrían la preparación y movilización de las fuerzas de nuestro ejército, que no bajarían de 300 millones de pesetas, forzoso será, en vista de que no los tenemos, apartar de nuestros oídos el lejano estruendo de las armas de combate, para escuchar el eco apacible de las yuntas de los pobres labriegos españoles, cuyas ansias de redención aún no hemos satisfecho.

Dinero no tenemos, y no estaría bien que España hiciera una nueva salida, olvidándose, como Don Quijote, de llevar alforjas y ropa blanca, para retornar maltrecha y en ridículo.

JOSE VALERO HERVAS

MARRUECOS

Tetuán.

Ayer mañana se celebraron en la iglesia de la Misión franciscana honras fúnebres por el eterno descanso de S. S. Pío X, á las que han asistido nutrida representación del elemento oficial, civil y militar.

Poco después se trasladó el alto comisario al palacio del Jalfía, á felicitarle con ocasión de la Pasqua, aprovechando la oportunidad, para hacer la presentación del personal de la Audiencia.

S. A. agradeció al general Marina su felicitación, dando la bienvenida al referido personal.

Centa, Larache y Melilla.

Telegrafían las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajos con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de agosto de 1864.

La fiesta de San Luis se ha celebrado en el Real Sitio de San Ildefonso con la solemnidad acostumbrada. He aquí lo que sobre ellos dice nuestro corresponsal:
«SAN ILDEFONSO (25 de agosto). Un día completamente despejado y una suave temperatura favoreció esta tarde la salida de S. M. la Reina a pasear la carrera de las fuentes. Le han acompañado sus augustos hijos; S. M. se apoyaba en el brazo de S. A. el Infante D. Francisco, viniendo a derecha e izquierda, respectivamente, el conde de Alencón y S. A. el Infante D. Sebastián.
Su Majestad vestía traje blanco con adornos rosa; el Príncipe, de uniforme de Infantería, con galones de sargento, y los Infantes, de capitán general de Ejército.

TOROS EN PROVINCIAS

En Alcalá de Henares

ALCALÁ DE HENARES. (Miércoles, noche.) Se han lidiado novillos de La Morena por los diestros Matapozuelos y Chicuelo de Sevilla.
El ganado, cumplió.
Un toro fué echado al corral, sustituido por un sobrero.
Matapozuelos mató al primero de dos escocados, y al segundo de un pinchazo, una escocada y un gollatzo.
Chicuelo estuvo bien en su primero, despachándolo de una buena, y a su segundo le toreó con soltura, agarrando una superior.
Fué sacado en hombros.
La entrada fué buena.

En Tarazona de la Mancha

TARAZONA DE LA MANCHA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la segunda corrida de feria.
Los toros, de Letona, bravos y poderosos. Alcoleita, superior matando.
En el primero recibió una ovación, concediéndosele la oreja y dando la vuelta al ruedo.
En el segundo fué muy aplaudido, tanto toreando como matando.
Fruterito estuvo muy bien toreando y matando, escuchando palmas.
Bandevilló en unión de Alcoleita los dos primeros toros, siendo aplaudidos.

Muerte de Manuel Gárate

El cadáver será trasladado a Sevilla.
HUELVA. (Jueves, tarde.) En Santa Olalla ha fallecido el banderillero Manuel Gárate Hernández, hermano del espada Limeño.
Como ya se sabe, fué cogido por un toro en la novillada que se celebró ayer tarde.
El gobernador civil ha concedido la autorización necesaria para que el cadáver sea trasladado a Sevilla una vez embalsamado.
Notificación a la familia.
SEVILLA. (Jueves, tarde.) La familia del banderillero Manuel Gárate recibió un telegrama comunicándole la triste noticia del fallecimiento del diestro.
Inmediatamente marcharon a Huelva varios amigos.
El cadáver será trasladado a Sevilla a las ocho de la noche.
Le acompañan los padres de Gárate y su hermano José, que mataba en la corrida.
Cómo fué cogido Gárate.
Un aficionado que llegó esta mañana de Santa Olalla, refirió cómo fué cogido el banderillero Gárate.
Terminada la suerte de varas en el primer toro, Manolo puso un par de banderillas, saliendo perseguido hasta el burladero.
Intentó penetrar por el lado derecho de éste, y, hallando obstruida la entrada, trató

de hacerlo por el lado opuesto, y entonces le alcanzó el toro, dándole una terrible cornada en el costado derecho.
Hubo necesidad de hacerle la distensión de la otra herida que sufrió en el vientre.
El diestro falleció a la madrugada.

Manifestaciones de duelo.

Se han recibido multitud de telegramas de pésame.
El Club Gallista ha cerrado sus puertas en señal de duelo.
Los vecinos del pueblo de Camas irán a esperar el cadáver, y también lo harán Comisiones de aficionados.
Limeño Chico toreaba asombrosamente; tenía diez y siete años.

Llegata del Rápido botijil

SANTANDER. (Jueves, tarde.) Ha llegado el rápido botijil, organizado por el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Sr. Mestre Martínez.
Ha constituido la llegata un gran acontecimiento, pues el vecindario recibe siempre con extraordinaria simpatía a las expediciones botijiles.
Los andenes estaban llenos por un inmenso gentío, destacándose Comisiones del Ayuntamiento, entidades comerciales, círculos y personalidades prestigiosas.
Ha asistido también la Banda municipal.
Al descender del tren el patriarca ha sido abrazado por sus amigos y felicitadísimo por cuantos le esperaban, por el éxito enorme de la expedición.
Las Comisiones le han acompañado hasta el hotel en que se hospeda.
En honor de Mestre Martínez se organiza una jira al interior de la provincia.

ANDALUCÍA

La escasez de aguas.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El conflicto provocado por la escasez de aguas se ha agravado con la rotura de las cañerías de la Empresa abastecedora cerca de Alcalá de Guadaíra.
Han ocurrido algunos disturbios, siendo los de mayor gravedad los del arrabal de Triana, donde los vecinos destrozaron las bocas de riego.
Después hicieron una manifestación ante las oficinas de la Empresa.
El teniente de alcalde de Triana, Sr. Muñoz Medina, solucionó el conflicto, que hubiera adquirido graves proporciones, dada la excitación del vecindario, facilitando el agua necesaria.
En todos los barrios los vecinos forman cola ante las fuentes públicas.
El Ayuntamiento ha acordado suspender los festejos de las próximas ferias de San Miguel.
Solo habrá feria de ganado.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta: Droguerías y Farmacias.

ARAGON

Un robo.

TERUEL. (Miércoles, noche.) Dicen de Valderrobres que se ha cometido un robo en la masía Estupia, llevándose los ladrones 10.000 pesetas.
Los autores del robo no han sido detenidos.

CASTILLA LA VIEJA

Escuelas nacionales.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El 1.º de septiembre se celebrará en el teatro Pradera la inauguración oficial del curso de las escuelas nacionales.
El delegado regio ha invitado al ministro de Instrucción, que probablemente presidirá esta solemnidad.
El ex Presidente Huerta.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Ha

llegado el vapor inglés «Maine» conduciendo al general Huerta, el cual se dirige a Asturias con numerosos parientes y criados.

CATALUNA

Huelga de peluqueros.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Mañana se reunirá los operarios peluqueros y barberos para acordar la huelga general del oficio.

El profesorado auxiliar.

BARCELONA. (Jueves, mañana.) En representación de cuarenta Asociaciones y Agrupaciones del profesorado auxiliar, rogamos se haga público su agradecimiento por los anunciados decretos de Instrucción pública rehabilitando al único personal olvidado e impidiendo que continúen los abusos, garantizando, mediante la responsabilidad, el cumplimiento de los deberes en la enseñanza. *La Gaceta Escolar.*

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

GALICIA

El incendio de San Lorenzo.

ORENSE. (Miércoles, noche.) En el Gobierno civil se han recibido detalles del gran incendio declarado en el pueblo de San Lorenzo, Ayuntamiento de Gudina, que comunicó ayer.

Se inició a las dos de la tarde del día 23, y fué rapidísimamente propagado.
El pueblo se alarmó extraordinariamente. Varios vecinos corrieron hacia las localidades inmediatas para demandar auxilio.
Se quemaron diez y seis casas, cuatro cuadras y dos grandes pajares.
Se ignora cuáles fueron las causas del siniestro.

Las pérdidas se elevan a más de cuarenta mil pesetas.
La Guardia Civil de Gudina ha detenido a Joaquín Rodríguez Barazal, vecino de San Lorenzo, de treinta años, sujeto de malos antecedentes.
Dice que Joaquín venía amenazando al matrimonio, formado por José Barazal y Rosaura Otero, porque en cierta ocasión fué condenado por la Audiencia de Orense en sumario instruido por lesiones que infirió a Rosaura.
El juicio se celebró el día 4 del actual.
Quizás el rencor que el detenido sentía por la sentencia le llevó a prender fuego a la casa donde vivía el citado matrimonio, propagándose después a las restantes.
Joaquín ha sido puesto a disposición del juez de instrucción del partido, que ha comenzado a instruir las diligencias correspondientes.

Catorce familias se han quedado sin casa ni hogar.
La casa rectoral ha sufrido también importantes desperfectos.

VASCONGADAS

Regatas.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Con desanimación, motivada por la ausencia de Su Majestad el Rey, han empezado a jugarse las regatas internacionales de balandros, organizadas por el Sporting Club.
A primera hora llegaron de Santander los Infantes D. Raniero y D. Jenaro, que regatearon en el balandro «Cáspita».
Después regresaron a Santander.
La primera prueba que se ha corrido hoy ha sido para balandros de diez, ocho, siete y seis metros.
De la clase de diez metros no se presentó ninguno.
De los de ocho metros han corrido el «Pitusa», «Alaya», «Gilda II» y «Tondruck», ganando el primer premio, copa del marqués de Chávarri y 400 pesetas, el «Alaya», de D. Juan Gandarías, de la matrícula de Bilbao, que hizo el recorrido en una hora treinta y tres minutos y ochenta y tres segundos.
El segundo premio, copa de D. Fernando Ibarra y 200 pesetas, lo ganó el «Pitusa», de D. Eduardo Gullón, matrícula de San Sebastián, en una hora, cuarenta y siete minutos y cincuenta y seis segundos.
De la serie de siete metros salieron el «Diana», «Chirra II», «Narria», «Santander» y «Cerceta II».

El primer premio, del conde de Zubiria y

350 pesetas, lo obtuvo el «Narria», de don Luis Arana y D. José María Chavarri, matrícula de Bilbao, en una hora, treinta y ocho minutos y once segundos.

Este balandro ganó también en tercera prueba la copa de oro Clark.

El segundo premio, copa de D. Luis Salazar y 150 pesetas, lo ganó el «Chirra II», de D. Víctor Chávarri, matrícula de Bilbao, en una hora, 49 minutos y 5 segundos.

El tercer premio, copa del ferrocarril de Santander a Bilbao y 100 pesetas, lo obtuvo el «Diana», de D. Angel Azcoitia y D. José González, matrícula de Gijón, en 2 horas y 35 segundos.

De la clase de seis metros han corrido el «Morno», «Farruca», «Gerineldo», «Tusi», «Cáspita» y «Pichin».

El único que terminó la regata fué el «Farruca», de D. Pedro Galíndez, matrícula de Bilbao, que empleó una hora, 42 minutos y 32 segundos, ganando la copa de D. Juan Gandarías y 250 pesetas.

También ganó la copa de D. Santiago Martínez Rivas y 250 pesetas, establecida para yates de construcción nacional.

Los demás balandros se retiraron.
La regata empezó con buen tiempo; pero después se levantó viento fuerte.

Por esta causa, el «Pichin» resultó con la arboladura rota.

Notas de Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Por la tarde el Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz embarcaron en el *Pico de Loro* y pasaron largo rato por la bahía.
—Los Reyes, después del té, pasearon en automóvil.

—La Reina Cristina estuvo en Fuenterabía con la marquesa de Moctezuma.

Joselito.

El diestro *Joselito* ha salido en el segundo expreso para Madrid.

En el mismo tren va el doctor Mascarell, que continuará en Madrid la cura de *Gallito*.

Periodista procesado.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El Juzgado de instrucción que entiende en la querrela presentada por D. Luis Aldecoa con motivo de la inserción de un artículo que trataba del testamento a favor de la Junta provincial de Beneficencia de Vizcaya, ha decretado el procesamiento del director de «El Noticiero Bilbaíno», pidiéndole 5.000 pesetas de fianza.

La muerte del Papa

En Teruel.

TERUEL. (Miércoles, tarde.) Se han celebrado en la Catedral solemnes funerales por el Papa.

Ofició el obispo, asistiendo las autoridades civiles y militares y representaciones de Corporaciones oficiales.

En Oviedo.

OVIEDO. (Miércoles, tarde.) En la Catedral se han celebrado solemnes funerales por el Papa Pío X.

Pronunció una elocuentísima oración fúnebre el magistrado D. Leandro Sánchez Cantarón respondos los obispos de Oviedo, Habana y Orense.

Concurrieron al acto las autoridades civiles y militares, Comisiones y gran número de fieles.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El gobernador civil y el introductor de embajadores se han ocupado en ultimar los preparativos para los funerales del Papa.

Asistirán a estos funerales el Rey, el Infante D. Fernando, con la Escolta Real, y el personal palatino.

Asistirá una compañía del regimiento de Sicilia, que después del acto desfilará ante el Rey en la plaza del Buen Pastor.

—En la sesión que ahora va a celebrar el Ayuntamiento, se tratará de si el Concejo ha de asistir ó no en Corporación a los funerales del Papa.

Resultado este asunto, se levantará la sesión en señal de duelo por el fallecimiento del condejal D. Manuel Domínguez, ocurrido hace días en el Escorial.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Comunican de París que en la iglesia de Nuestra Señora se han celebrado funerales por el alma del Papa, asistiendo el Cuerpo diplomático.

En Barcelona.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha zarpado de este puerto el transatlántico *Montevideo*, que marcha a Génova.

A bordo del *Montevideo* van los cardenales arzobispos de Toledo, Sevilla, Valladolid y Santiago, que marchan a Roma.

También se dirigen a Roma, en el mismo buque, el cardenal arzobispo de Lisboa y los obispos de Salamanca y Colombia.

En Alicante.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de Su Santidad Pío X.

Pronunció una solemne oración fúnebre el canónigo de la catedral de Granada, D. Cayetano Navarro.

Asistieron las autoridades y numeroso público.

El cardenal Cavalcanti.

ROMA, 26. Ha llegado el cardenal Cavalcanti, arzobispo de Río Janeiro.

En Jerez.

JEREZ. (Jueves, tarde.) Con gran solemnidad se han celebrado en la Colegial honras fúnebres por Su Santidad Pío X.

Al acto han asistido todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

El abad, D. Severo Daza, pronunció una sentida oración fúnebre.

En Madrid

Ayer por la mañana se celebraron en la capilla de Palacio los funerales dispuestos por S. M. el Rey en sufragio por el alma de Su Santidad Pío X.

Ofició de pontifical el obispo de Sión, asistido por todo el clero palatino.

El prelado cantó un responso.
Asistió numeroso público, en el que figuraban todas las personas del alto séquito palatino que en Madrid se encuentran.

Ayer hubo también funerales por el Papa en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Don Juan de Alarcón, San Ignacio y Nuestro Padre Jesús.

El próximo sábado 29 celebrarán las parroquias del Carmen y San Luis, en esta última iglesia, solemnes honras fúnebres por el Pontífice.
Al acto concurrirán todas las Cofradías religiosas establecidas en ambas parroquias.

AVISOS UTILES

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones peserosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebres gástricas y acoso el titus.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

ZOTAL

Empleado por real orden y por

LA ASOCIACION GENERAL DE GANADEROS y por los señores veterinarios. Gran éxito.

(54) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Afuera no se percibía otro ruido que el del viento, que pasaba silbando por entre las ramas y las hojas de los árboles; el tintineo producido por la lluvia al caer sobre el zinc, y las campanas de los relojes vecinos marcando las horas.

Allá, á lo lejos, una luz brillaba en el taller del Chalef Normand, cuyo habitante velaba todavía á aquella hora tan avanzada de la noche. ¡Las dos!... Tatiana estaba cansada; pero no podía dormir. Se sentió. ¿Quizás soñaba despierta!

De repente se levantó «Nera», se acercó á ella y lamio su mano. Aquello le volvió á la realidad. Entonces se levantó y abrió un mueble, sacando una caja, y de madre, arrancado por María al agente de bellos del duque Roger de Angely, quitados de un riquísimo medallón, adornado de brillantes y turquesas, que Catalina llevaba siempre con ella y que se había visto obligada á entregar á los herederos; una

cinta descolorida de la primera camisa que llevó; varios juguetes de su niñez, y, por último, una miniatura: el retrato de su padre.

Colocó todo aquello sobre la mesa; á la vista de aquellos recuerdos volvió á soñar despierta. Le parecía ver á su padre el duque, con toda la dulzura que para ella tuvo en su primera infancia, cuando la acariciaba con su mano paternal, bajo la cual se sentía ella querida y protegida... Su madre, muerta en San Petersburgo, en casa de los Haramont, se le apareció sobre su funebre lecho, delgada, blanca, bella, como si durmiera, teniendo un rosario entre los dedos. Alrededor de ella multitud de flores echadas sobre la cama por Felicia; alumbraban la habitación grandes candelabros de plata; sobre una mesa, al pie de la cama, un Cristo con una pilita de agua bendita, en la que había una rama de boj.

Estaba en un salón cuyos muebles eran de color claro, y donde todas las ventanas estaban cerradas; pero fuera, en la calle, el sol brillaba en un día muy frío. Aquellos Haramont se habían interesado muchísimo por la huérfana. Fueron para ella un verdadero padre y una buena madre.

Luego pasó de una á otra visión. El día que fueron á Thomery. El coche parado delante de la casa de la anciana que regaló el racimo de uvas á Felicia; aquel jinete insolente: el duque Alberico de Angely. Los ojos de Tatiana se iluminaron de cólera al verle en sueños de nuevo y claramente. ¡Qué hombre!... Ante ella se

levanta otro espectáculo: un castillo aparece en medio de una decoración salvaje; es el Castillo Rojo, y sobre una de sus azoteas se divisa una forma negra; es una mujer con el pelo blanco, delgada y amarillada, con ojos de fuego, que no se fijó más que en Tatiana. Su mirada se clavó en la joven, que también la miró con cierto interés.

¿Es la vieja la que fascina á Tatiana, ó Tatiana quien fascina á la vieja? Aquella mujer era la duquesa de Angely. ¡La madre del otro! ¡La duquesa de Angely!

Tatiana pronunció aquel título con ira. La luz brillaba todavía allá, detrás de la ventana.

La joven, nerviosa, se decidió á apagar la luz, y esperó.

Pasaron unos momentos. La luz de la casita se apagó también. —El ojo fijado en mí se ha cerrado— dijo Tatiana, sintiéndose más tranquila.

Entonces se acostó, y siguió pensando en el relato de Clovis: en aquella amazona que ganaba ciento cincuenta francos por cada función, y en lo que tendría que hacer en el Monte de Piedad dentro de algunas horas.

Al fin se durmió.

XXXVII

La carta.

—¡Caramba! El frío hiela las orejas. Clovis se quitó el abrigo ligero que llevaba, pues había vendido sus abrigos de invierno tres meses antes.

Volvía, después de haber hecho varios recados, lleno de frío, porque á continuación de una lluvia borrascosa, el aire helado del Norte soplabá, habiendo endurecido el barro en la calle.

Se sentó delante de la estufa, cerca de Felicia, que estaba muy pálida, pues aquel tiempo le hacía mucho daño.

—Ya tengo una lección; sesenta pesetas mensuales. Siempre es algo.

Después, al ver á Felicia sola, le preguntó: —¿Dónde está Tatiana?

—Ha salido ahí cerca.

—¿Y María?

—En la compra.

Clovis no se dió cuenta de las angustias que producian sus preguntas á su esposa.

—Ya he dicho que se arreglen para las salidas, con el fin de no dejarte nunca sola, Felicia. Qué esté siempre alguien aquí contigo.

—No necesito á nadie. Es necesario que cada uno cumpla con su obligación.

Después hablaron de las personas que habían visto, de la nueva alumna de Clovis y del circo. En todas partes no se veía más que carteles representando la amazona. Es una manera especial de lanzar un negocio...

—¡Ah! Viene alguien; he oído andar en el jardín.

—María, tal vez.

Llamaron á la puerta.

Ambos se sorprendieron, porque los de la casa entraban sin llamar.

—Será una visita, entonces.

—¡Adelante!...

Se abrió la puerta.

En el dintel apareció una niña... Tenía una carita á que el frío había dado tintes morados, una nariz chata y ojillos maliciosos, con el pelo rubio, sujeto con un pañuelo rojo. Llevaba un cesto conteniendo rosas en bastante cantidad; estas pobres rosas que vienen del Mediodía en el fondo de cajas, y que dan la ilusión de un jardín en las oscuras calles de París.

—¿Qué quieres, niña?

—El señor Clovis Haramont, me hace el favor...

—Servidor.

—La señora Felicia?

—Aquella señora.

La niña sacó del bolsillo de su falda una de barro una carta.

—Para vos, entonces, señor.

Y amablemente ofreció, con una sonrisa, mostrando sus dientes, sus rosas á Felicia, que demostró con su alegría lo mucho que le gustaban.

—Las rosas son para vos, señora.

—¿Cómo?...

—Me las han pagado.

—¿Quién?

—Un señor.

—¿Qué dices? Vamos, explícate—dijo Clovis.

—Veréis. Un señor de edad pasaba por el boulevard de Clichy. Yo le ofrecí mis rosas. El me mira, y dice: «Yo las compro; ven conmigo.» Yo digo al señor. Suprimo la calle Lenic; él andaba tan de prisa, que me costaba trabajo seguirle; no hablaba, pero hacía tan grandes gestos, que me sorprendía. Cerca de aquí se para,

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de agosto de 1864.

Continúa en Madrid la abundancia de papel y la escasez de moneda, especialmente de plata, siendo una de las causas principales de esta crisis, á que no se ve un término fácil, el mucho metalico que sale por los caminos de hierro para diferentes provincias.

Esto dicen á «La Esperanza» personas muy versadas en el movimiento mercantil, citando en prueba de ello una capital cuyo nombre omito, y á la que un solo comisionado envía todos los meses siete millones de reales para el pago de jornaleros, compra de materiales y otros gastos de consideración que se están haciendo por contrata.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 28 de agosto de 1914.

Sale el Sol á las 5,37.

Se pone á las 18,55.

Sale la Luna á las 8,58.

Se pone á las 20,24.

SANTORAL.—San Agustín, obispo y doctor; Santos Hermes, Julián, Pelayo, Fortunato y Cayo, mártires; San Moisés, monje, y Santos Alejandro y Viviano, obispos.

SAN ALEJANDRO, obispo y confesor. Nació San Alejandro en Constantinopla. Estudió las sagradas letras, y recibió sucesivamente las órdenes del presbiterado. Más tarde, patriarca de Constantinopla.

Las duras disciplinas que sufrió la herejía de Arrio durante el patriarcado de San Alejandro, proporcionaron á este santo la ocasión de hacer célebre su nombre.

San Alejandro fué, indudablemente, uno de los preladados más ilustres de su siglo, por su ciencia y por su virtud. Colmado de bendiciones, murió santamente el día 28 de agosto del año 340.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.163.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando, en virtud de permuta, registradores de la Propiedad de Pastrana y Navalmarol de la Mata á D. Emilio Moreno Ocón y don Manuel Ortega Bazca.

MARINA.—Real orden declarando pensionada la cruz de tercera clase del Mérito Naval, roja, de que se halla en posesión el capitán de navio, hoy contraalmirante, D. Federico Ibáñez Valera.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se remita al ministerio de Gracia y Justicia una relación de los Registros fiscales aprobados hasta el 31 de julio último y que han de regir en 1.º de enero de 1915.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor numerario de la cátedra de conocimiento de materiales y Análisis y Salubridad e Higiene de los edificios de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid á D. Martín Pastells y Pappell.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador de energía eléctrica modelo D U C, construcción de la Allgemeine Electricitäts-Gesellschaft, de Berlín.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos. **Gobernación.**—Subsecretaría.—Relación certificada de las cantidades recaudadas en los Gobiernos civiles que se citan, con destino á la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia (q. D. g.) para socorrer á los españoles repatriados.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Murcia.

Para los puertos del Cantabrico

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con las de Medina á Zamora y Orense á Vigo, Pontevedra á Santiago y ferrocarril de Betanzos al Ferrol, pondrá en vigor, como todos los años, á partir del 1.º de septiembre próximo y hasta el 30 del mismo, un servicio especial con billetes de ida y vuelta, en segunda y tercera clase, á precios reducidos, para los puertos del Cantabrico y Galicia.

Los precios de dichos billetes desde esta corte, son los siguientes:

Para Irún-Hendaya, San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón y Avilés, 35 pesetas en segunda clase y 20 en tercera.

Para Coruña y Vigo, ó en su lugar Arbo, Salvatierra, Celdelas, Guillarey, Porriño, Redondela y Pontevedra, 40 en segunda y 29 en tercera.

Para Villagarcía de Arosa, ó en su lugar

CASA DE LA VILLA

Ayer se reunió la Junta de tenientes de alcalde. En ella se siguió tratando de la cuestión de las subvenciones, y como consecuencia del acuerdo tomado en la anterior, el teniente alcalde del distrito de Palacio, Sr. Díaz Agre, presentó una estadística de las subvenciones existentes en los establecimientos del distrito, tan perfecta, que se acordó que inmediatamente se procediera por todas las Tenencias de Alcaldía á la formación de una estadística igual.

—

El alcalde ha visitado esta mañana las obras de canalización de la calle de Santa Engracia para la instalación de bocas de riego, ordenando la forma en que ha de continuar la obra para no perjudicar al arbolado allí existente.

Una proposición.

El teniente alcalde D. Luis Millán ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Acordado por el Ayuntamiento la construcción de un Colegio-Asilo que, titulado de Nuestra Señora de la Paloma, había de levantarse en la dehesa de Amaniel, denominada también de la Villa, se comenzó en 1905 la edificación de cierto número de pabellones que en agosto de 1910 pudieron habilitarse para los fines propuestos.

Estas edificaciones constituyen solamente la mitad del proyecto aprobado, pues por motivos de índole económica y por considerar que por entonces quedaban cubiertas las obligaciones inexcusables del Ayuntamiento en esta importantísima rama de la Beneficencia pública municipal, se dejó para más adelante la prosecución de las obras restantes que, una vez terminadas y ejecutadas completamente el proyecto, resultará un Instituto benéfico digno de Madrid, y que durante varios decenios satisfará las necesidades de esta índole que siente un Municipio de 700.000 almas.

Cuatro años solamente han transcurrido desde que se inauguraron los actuales pabellones, y aunque en ellos se albergan más de 700 individuos, claramente se manifiesta su insuficiencia, puesto que son numerosísimas las solicitudes de ingreso que, por falta de local, son desatendidas, no obstante lo justificado de la pretensión.

Por otra parte, la situación financiera del Erario municipal es favorable, ya que se han descontado de los presupuestos ordinarios, mediante el último empréstito realizado, los gastos de otras obras de reconocida urgencia y utilidad.

Por lo expuesto, y con el fin de que se termine cuanto antes la construcción del establecimiento benéfico que nos ocupa, y puedan ser acogidos doble número de niños y de ancianos de los que hay en la actualidad, los concejales que suscriben proponen al excelentísimo Ayuntamiento:

1.º Que con la urgencia posible se revise el proyecto con el fin de introducir aquellas variaciones que aconseje la experiencia para lo que haya de construirse, limitándose por ahora á lo estrictamente necesario para que en el establecimiento pueda haber un millar más de acogidos, dejando para otra ocasión ciertas dependencias ó construcciones accesorias, por ejemplo, la iglesia ó capilla.

2.º Que una vez determinado lo que se haya de construir, se saque inmediatamente á subasta para que se realicen cuanto antes las obras, que bien pudieran quedar terminadas en el transcurso de un año.

3.º Que el millón y medio de pesetas que es de suponer importen estas obras, se distribuya en los presupuestos ordinarios de cinco ó seis ejercicios ó de los que se crea conveniente.

4.º Que asimismo se aplicarán al pago de las obras el importe en venta de los edificios que el Ayuntamiento posee en Madrid y en Alcalá, destinados á colegios y asilos, y que por la ampliación del de la Paloma ya no sean necesarios.

5.º Que igualmente se destinen á este pago las cantidades que puedan aprovecharse del empréstito del corriente año, las sobras de ejercicios y los remanentes de cualquier clase, aunque haya que solicitarse para ello la autorización de la superioridad, y

6.º Que se formule un reglamento severo para el buen régimen del establecimiento y para estirpar el ingreso por el favor y las recomendaciones, no debiendo ser admitidos más que los vecinos ó hijos de vecinos de Madrid, y que justifiquen plenamente su pobreza y la verdadera necesidad de esta protección benéfica municipal.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Desestimando recurso de alzada interpuesto por D. Arcadio de Larrea, maestro de Poble de Mañut (Tarragona); el de D. Tirso Vázquez, de Luna (Zaragoza), y el de D. Alberto Mercader, de Armentera (Gerona).

—Se nombra á D. Mariano Batlles delegado regio de Primera enseñanza en Barcelona.

—Se otorga plenitud de derechos á los efectos del escalafón del Magisterio, á doña Isabel Muñiz.

—Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, á los maestros de Aracena (Huelva) D. Gregorio José Tello; de Barcarrota (Badajoz), D. Manuel Márquez; de Caravaca (Murcia), D. Alfonso López Marín, y de Barajas (Toledo), doña Braulia Pérez.

Escuelas Normales.

Concediendo un ascenso de 500 pesetas, por el tercer quinquenio, á doña Aurora Cuervo, profesora del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos de esta corte.

—Concediendo una subvención de 200 pesetas al Ateneo de San Juan Despl (Barcelona).
Bellas Artes.

Concediendo 500 pesetas, por el segundo quinquenio, á doña Vicenta Tormo, profesora numeraria del Conservatorio de Música y Declamación.

—Admitiendo la renuncia presentada por D. Andrés Manjón, del cargo de vocal de la Junta del Patronato del Museo provincial de Bellas Artes, de Granada, y se dispone se nombre para el cargo anterior á D. Luis López Doriga.

Institutos.

Reconociendo al ayudante de la Sección de Ciencias de Jaén, D. Manuel Redondo, el derecho á recibir la cantidad de 1.750 pesetas, con cargo á la cátedra de Matemáticas de aquel Centro.

La corrida de escalas.

Se ha firmado la real orden referente á la corrida de escalas; de lo que resulta que quedan anulados 45 ascensos de maestros y 48 de maestras, que por diferentes causas no reunían las condiciones necesarias para concedérseles el ascenso.

Y se les concede este derecho á 48 maestras y 45 maestros.

Tres albañiles heridos

Ayer tarde, á última hora, ha ocurrido un accidente en una casa en construcción de la calle de Hernani.

Un andamio, en el que trabajaban tres albañiles, se vino á tierra, resultando heridos aquellos.

Los compañeros acudieron en su auxilio y los trasladaron á la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos de guardia señores Mingo y Pina, y ayudante Sr. Villarreal, procedieron á su curación.

Las víctimas son Pedro Martínez Ortuño, de cuarenta y un años, que presentaba la fractura del hueso calcáneo del pie derecho, de pronóstico grave.

Germán Izquierdo Peón, con heridas en la barbilla y en la pierna izquierda, de pronóstico reservado.

Eugenio González Pérez, herida en la nariz, leve.

Después de proceder á la primera cura, los dos primeros fueron trasladados en camillas al hospital.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

El tema de la guerra es el único que ocupa las conversaciones á medida que los acontecimientos van precipitando su curso.

La recaudación de fondos, á la cual se aludió en anterior crónica y que hizo la marca de la Muni, únicamente entre las familias españolas que residen ahora en Biarritz, ha alcanzado unos 3.500 francos, que la distinguida dama, que ha sido durante muchos años embajadora de España en París, ha entregado en la Mairie, cuyo alcalde, M. Forsans, sumamente agradecido, dió las gracias en una muy sentida carta.

El marqués de Alcedo entregó también la cantidad de 500 francos, como suscripción propia.

En muchas casas aristocráticas, como en la de los condes de Montebello y de los señores de Ribas, las señoras se reúnen con frecuencia por la tarde para trabajar para las familias necesitadas, cuyos padres é hijos están en la guerra.

En Biarritz Association hay cursos para las que deseen prestar servicios como enfermeras auxiliares en las ambulancias, y á los cuales acuden algunas españolas, como la vizcondesa de Portocarrero y Srta. Pomposa Escandón.

Los muchachos españoles también prestan señalados servicios á nuestro distinguido consúl, Sr. Acuña, cuya tarea en estos momentos es enorme.

El conde de Peralta, marqués de las Claras, D. Juan Propper, D. José Fernández de Villavicencio, D. Juan O'Neill, D. Hipólito Finat, D. Luis Carlos Vázquez y algunos más que sentimos no recordar, se ocupan con celo extraordinario de los pasaportes y salvoconductos que necesitan las numerosas familias aquí residentes para su estancia y para que puedan entrar y salir de España.

Aseguran también el servicio de comunicación constantemente con sus automóviles, haciendo con frecuencia el recorrido de San Sebastián para las necesidades del Consulado de España.

Siguen viniendo con frecuencia aristocráticas damas de San Sebastián. En estos últimos días han estado la marquesa de la Mina, los marqueses de Atarfe, la marquesa de Santa Cristina, la marquesa de Viana, la marquesa de Lema, los condes de los Andes, el conde de la Cimerá, el vizconde del Pontón, el conde del Real, etc.

Los señores de Bordas han salido para Madrid.

Se encuentra en San Juan de Luz con su madre, el notable pintor español Pedro Ribera, que suele residir en París. Ha traído de su viaje á Rusia, donde fué llamado para hacer los retratos de algunas damas de la alta sociedad, cuadros y apuntes sumamente interesantes.

Los señores de Potestad (D. Fabricio), que están pasando el verano en San Juan de Luz, han tenido á su hijo enfermo de gravedad. Desde hace unos días se ha iniciado una franca mejoría. Mucho deseamos que el restablecimiento del joven paciente sea muy rápido.

MADRIZZY

Para bilis y estreñimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

LOS TEATROS

ACETILLAS

Zarzuela.—Compañía de zarzuela y ópera española que actuará en este teatro:
Maestro director y concertador, Pablo Luna.

Dirección y gerencia, Arturo Serrano.
Director de escena, Paco Meana.

Tiples líricas: Emilia Iglesias, María Marco, Ofelia Nieto y Rafaela Leonis.

Tiple ligera, Angeles Ottein.
Contraltos: Teresa Tellaiche y María Ferrer.

Tiples cómicas: Rafaela Haro y Ramona Nieto.
Tiples de carácter: Sofía Romero y Carmen Ortega.

Segundas tiples: Leonor Suárez, Candelaria Raso, Teresa Saavedra, Paula Abel, Carmen Terán, Guadalupe Marco, Manuela Rojas, Pilar Escuer, Inés Pérez y Mercedes López Romero.

Tenores: Antonio M. de Marqui y Rafael López.

Baritonos: Emilio García Soler y José Parera.

Bajos: Paco Meana y Eugenio Morales.

Tenores cómicos: Eduardo Marcen y Rafael Agudo.

Actores: José Galerón, José Castañeda, Arturo Beltrán y Luis Loygorri.

Maestros: José Espeita, Rafael Estevarena y Vicente Arbizu.

Apuntadores: José Pevavar, Francisco Alfonso y José Romero.

Pintores escenógrafos: Muriel, Mollá, Alós, Gari y Fernández.

Representante, Rafael de Santa Ana.
Contador, Arturo Postigo.

Secretario general, Manuel Merino.

Estrenos.—En tres actos: *Margot*, de Martínez Sierra y el maestro Turina; *El tenor*, de F. Caballero y Vives; *La llama*, de Martínez Sierra y Usandizaga; *Zaragoza*, de don Benito Pérez Galdós y el maestro La Puerta; *¡Al fin solos!*, de Franz Lehar; *Los ojos de mi morena* (viaje cómico, que se estrenará en Pascuas), de Paso y Abati, música del maestro Luna, y otra, sin título aún, de Martínez Sierra y Conrado del Campo. En dos actos: *Vida breve*, de Fernández Shaw y el maestro Falla; el idilio vasco *Mirantxu*, de Echave y el maestro Jesús Juridi, y *Amores de aldea*, de Pacheco y Renobales, música de los maestros Luna y Sontullo. En un acto: *El Tirano* (sobre una obra de Moratin), de Renobales y Pacheco y los maestros Calleja y Barrera; *La noche del amor*, de Pusignol y Morera; *La hija del Canciller*, de Viérgol y Luna; *El Príncipe bohemio*, de Merino y el maestro Millán; otra sin título, de E. Marquina y el maestro Paisa, y otras varias.

La Empresa ha establecido un abono á 20 jueves de moda, á contar desde el día 15 de octubre. Para precios y condiciones, en la contaduría del teatro. El debut se celebrará el jueves 10 de septiembre.

CINES Y VARIETÉS

Buen Retiro.—El viernes, como día de moda en el Retiro, ejecutará un notable programa musical la Banda Municipal, que dirige el maestro Villa.

En vista de lo avanzado de la estación, se ha acordado que el espectáculo comience todas las noches á las nueve y media.

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las dos á las cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de septiembre de 1914.

Montepío militar, de la N á la R. Montepío civil, de la A á la C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes y excedentes. Remuneratorios. Secuestros.

Día 2.

Montepío militar, de la S á la Z. Montepío civil, de la D á la G. Soldados.

Día 3.

Montepío militar, de la A á la C. Montepío civil, de la H á la M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 4.

Montepío militar, de la D á la G. Montepío civil, de la N á la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 5.

Montepío militar, de la H á la M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Por la voz de su ilustrado periódico, deben llegar hasta el señor alcalde las quejas de los vecinos de la calle de la Aduana, en el trozo que forma el ensanche cerca de la calle de Peligros.

Es el caso que desde las nueve de la noche se congrega en aquel sitio un enjambre de chiquillos de la vecindad, vociferando, cantando, chillando, sin que los guardias que pasan por allí se ocupen de impedirlo. Aquello es un verdadero gallinero, y la chillería es inaguantable; y nada digamos en pro de algún enfermo.

La autoridad debe hacer algo para evitar tal escándalo é impedir, á favor de la tranquilidad del vecindario, que un trozo de calle central de la capital de España se convierta en una colonia del Rif.—Varios vecinos de la calle de la Aduana.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Patrullas alemanas en automóvil
Ocupación rápida de poblados.

LONDRES, 26. (Recibido el 27.) Explica «The Times» la rapidez de los movimientos de las patrullas alemanas que han ocupado varias poblaciones de Bélgica.

Esta rapidez se debe al uso de automóviles, de los que han hecho gran acopio los alemanes y que les ha dado excelentes resultados, tanto en la ocupación de poblaciones como en el servicio de abastecimiento de tropas, deficiente al principio de la campaña, y mejorado considerablemente, merced al auxilio de automóviles.

La manera de operar las patrullas en automóvil es la siguiente:

Cuando han ocupado un pueblo, después de la huida de sus habitantes, envían a la población más próxima un automóvil blindado, en el cual van 10 ó 12 soldados.

Estas excursiones las hacen preferentemente de noche, y el automóvil va seguido de una patrulla de Caballería.

Cuando están cerca de la población que pretenden ocupar, los habitantes son informados de la proximidad de las fuerzas alemanas, y de que éstas han ocupado el pueblo próximo; cunde el pánico entre los pacíficos moradores del pueblo y se apresuran a abandonar, temiendo las consecuencias de un ataque, y entonces los alemanes toman posesión del poblado.

Son muchas las localidades así ocupadas, entre ellas Tongres, Hasselt, Saint Torond y Tirlmont.

Las provisiones en Amberes

Podrá resistir un año.

LONDRES, 26. (Recibido el 27.) La plaza de Amberes está preparada para resistir el ataque de las fuerzas alemanas.

Se han almacenado provisiones suficientes para resistir un año de sitio, sin contar con las que pueden recibir del exterior por los sitios que no pueden ser atacados.

La Reina de los belgas

Abnegación sublime.

LONDRES, 26. (Recibido el 27.) El teniente general Dufour, jefe de las fuerzas que defienden la plaza de Amberes, ha instado repetidas veces a la Reina para que, en unión de sus augustos hijos, abandone la ciudad antes de que empiece el bloqueo.

Todos los esfuerzos del general Dufour han sido inútiles. La Reina se obstina en continuar en Amberes al frente de la Cruz Roja, pues dice que antes que huir prefiere cumplir ese deber, aun corriendo peligros y sufriendo los horrores de un sitio.

Los éxitos de los belgas

Doble objetivo.

AMBERES, 27. (Oficial.) Las operaciones realizadas por los belgas durante los últimos días han sido coronadas por un éxito completo.

El objetivo de dichas operaciones era doble. Primeramente se proponían los belgas reducir los atrincheramientos del invasor.

En segundo lugar se proponían atraer a los alemanes sobre la línea de Malinas á Bruselas, aliviando así á las posiciones francesas. La cuarta división alemana, que se dirigía hacia el Sur, se vió obligada á retroceder.

Siguen los fuertes de Namur en poder de sus defensores.

El gobernador general de Bélgica

El nombramiento.

PARIS, 27. Le comunican desde Roma á «Le Petit Parisien» haberse recibido allí un telegrama oficial de Berlín que dice lo siguiente:

«Ha sido nombrado gobernador general de Bélgica el mariscal von der Goltz.» Este jefe alemán es el que estuvo hasta hace poco tiempo en Turquía, mandando la Misión alemana encargada de instruir al Ejército otomano.

Impresión en Berlín

Las recientes derrotas.

PARIS, 27. A «Le Petit Parisien» le reexpiden desde Roma un telegrama de Berlín recibido en la capital de Italia, que dice textualmente:

«Los informes relativos á los serios descalabros de las tropas alemanas en la Prusia Oriental, publicados en los periódicos de la noche, han causado en esta capital honda sensación.

Los periódicos reconocen que Alemania se encuentra en una situación peligrosa, y esperan que las tropas alemanas podrán en breve contener la marcha de las fuerzas rusas.»

Los ingleses ocupan el Togoland

Antes de la rendición.

LONDRES, 27. En la Cámara de los Comunes el ministro de las Colonias ha leído un telegrama del comandante de las fuerzas inglesas del Togoland.

El referido jefe dice que los alemanes ofrecieron capitular si se les concedían los honores de guerra correspondientes, pero se les contestó que debían hacerlo sin condiciones, y que las fuerzas inglesas respetarían desde luego las propiedades particulares. Se esperaba la contestación de los alemanes unas horas después.

La capitulación.

PARIS, 27. Desde Londres le telegrafían á «Le Matin» que el Togoland alemán ha capitulado sin condiciones.

Probable distribución de las fuerzas alemanas

PARIS, 26. Según recientes informes rusos, la distribución probable de las fuerzas alemanas es la siguiente:

Primer ejército, formado por los Cuerpos 10.º, 9.º y 14.º, sobre el río Mosa.

Segundo, formado por los Cuerpos 11.º, 6.º y 4.º, sobre la misma línea del Mosa.

Tercer ejército, constituido por los Cuerpos 12.º y 19.º y la Guardia Imperial, en el Luxemburgo belga.

Cuarto, compuesto con los Cuerpos 8.º, 16.º y 18.º, y las tercera y sexta divisiones de Caballería, entre el Luxemburgo y Thionville.

Quinto, formado con los Cuerpos 1.º y 2.º bávaros y la séptima división de Caballería, en la Lorena.

Sexto ejército, Cuerpos 12.º, 14.º y 15.º, en la Alsacia.

El Emperador de Rusia

ROMA, 26. (Recibido el 27.) Un telegrama enviado de San Petersburgo á «El Mensajero» anuncia que el Zar ha llegado al cuartel general de los ejércitos rusos.

Voluntarios canadienses

OTTAWA, 26. (Recibido el 27.) Cien mil hombres se han ofrecido como voluntarios para el servicio activo, y 27.000 han marchado ya á sus zonas respectivas, por efecto de la movilización.

El bombardeo de Cattaro

ROMA, 26. «El Correo de Italia» dice que á consecuencia del bombardeo de dicha plaza por la escuadra francoinglesa, han quedado completamente destruidas las fortificaciones.

El comandante de los fuertes ha entrado en negociaciones para la rendición.

Suicidio de un coronel alemán

Por el ataque á Mulhouse.

ROMA, 27. Según despachos procedentes de Berlín, se ha suicidado el coronel alemán que inició el ataque á la plaza de Mulhouse.

Se adelantó en dos horas al momento que se le había fijado para el ataque.

De este modo abortó el plan de sus jefes, y el coronel, antes de sufrir el consiguiente castigo, ha adoptado la fatal resolución ya referida.

Caballos para Alemania

Grandes compras en Dinamarca.

COPENHAGUE, 27. Numerosos agentes alemanes se dedican á recorrer el país, comprando caballos para remitirlos á Alemania.

Durante la última semana, la exportación de caballos ha sido muy considerable. El ministro de Agricultura ha declarado que el Gobierno danamarqués estudia el medio de evitar en lo sucesivo que salgan del país partidas de caballos.

Raid de caballería

Los alemanes son rechazados.

PARIS, 27. Noticias procedentes de Valenciennes relatan los hechos siguientes: Un importante grupo de Caballería alemana, casi una división, entró en Francia por los alrededores de Mons.

Se dirigió hacia Conde-Sur-Escaut. Una vez allí obligó á las mujeres y á los niños á que le precediesen en su correría.

Durante la noche atravesaron varios pueblos, sembrando entre ellos la mayor alarma. Ya cerca de Valenciennes, en el poblado de Somain, prendieron fuego á la Casa Ayuntamiento.

Durante la marcha no cesaron de destruir vías férreas, estropeando algunas locomotoras.

Atravesaron luego los soldados las planicies de Bonchain, y tras un coorrido de 30 kilómetros, llegaron á las cuatros de la madrugada á las cercanías de Valenciennes.

De aquí salió en persecución de la Caballería alemana un regimiento francés de Artillería. Este, después de sostener ligero combate, obligó á los alemanes á volver al territorio belga.

En los pueblos que recorrieron, los habitantes huyeron desparpados.

Langlois condecorado

Entrega de las insignias.

BELFORT, 27. Ante las tropas, previamente formadas, el general Pau ha hecho entrega de la cruz de la Legión de Honor al capitán aviador Langlois, que resultó herido durante un raid realizado con su aeroplano.

Llegada de heridos

En Versalles.

VERSALLES, 27. Siguen llegando convoyes de heridos procedentes de la frontera alemana.

Mil quinientos de los que han llegado hoy han seguido el viaje á Nantes y á otros puntos. Algunos han quedado en Versalles, siendo conducidos en automóviles al Hospital militar de la calle de Gambetta.

Cinco heridos, cuyas familias residen en París, han sido enviados á dicha capital.

Otros han sido trasladados al pueblo de Noisy-le-Sec.

La mayoría de los heridos llegados ayer á Versalles recibieron los proyectiles en las piernas. Con algunos ha habido necesidad de proceder inmediatamente á la amputación.

Traen, muchos heridos, trofeos de la batalla, como cascos y armas cogidos á los soldados alemanes.

Otro convoy de heridos ha pasado por Champigny.

Noticias de la India

Por el triunfo de los ingleses.

SMILIA (India inglesa), 27. Coincien-

do con las actuales fiestas religiosas se han celebrado en las mezquitas actos de rogativa por la victoria de las armas inglesas.

A las mezquitas ha concurrido una gran muchedumbre de musulmanes.

Detenidos

Por entregarse al saqueo.

VERSALLES, 27. Las patrullas encargadas del mantenimiento del orden han detenido á cinco sujetos que se dedicaban á saquear las fincas que han quedado abandonadas con motivo de la guerra.

Locomotoras belgas

Llegada á Versalles.

VERSALLES, 27. Han llegado más locomotoras, enviadas á Francia por el Gobierno belga.

Algunas de ellas han sido enviadas á los depósitos de París.

Las dirigen mecánicos belgas.

El aprovisionamiento de París

Concentración de ganados.

VERSALLES, 27. En los alrededores del Gran Canal del Parque han sido concentrados 10.000 corderos para atender al abastecimiento de París.

Con el mismo destino son esperados de un momento á otro 20.000 bueyes, que se concentrarán en el campo de Satory

Venta de buques alemanes

En los Estados Unidos.

LONDRES, 27. El proyecto autorizando al Gobierno de los Estados Unidos para comprar por la suma de 125 millones de francos los buques alemanes que han quedado en los puertos yanquis, debió ser sometido ayer á la deliberación del Consejo de ministros.

Lo que no se conoce todavía es el acuerdo que haya podido recaer en dicho Consejo.

Los hermanos de las Escuelas cristianas

La repatriación.

PARIS, 27. Llegan á París y á otras poblaciones francesas numerosos hermanos de las Escuelas cristianas.

Del Brasil es esperado en Marsella un barco en el que regresan á Francia muchos de los referidos religiosos.

También son esperados 73 procedentes de Egipto y 24 de Smirna.

Voluntarios á Rouen

Despedida entusiasta.

PARIS, 27. En un tren especial han salido hoy con dirección á Rouen 1.000 voluntarios de diversas nacionalidades.

En la estación se ha congregado un gran gentío, que ha ovacionado con el mayor entusiasmo á los que marchaban.

Una impostura

Condenada á tres meses de prisión.

PARIS, 27. La novena Cámara correccional del Tribunal del Sena ha condenado á tres meses de prisión á una mujer que, ostentando las insignias de la Cruz Roja, recogía dinero á nombre de esta institución y se lo guardaba.

Ha desaparecido un sujeto que la acompañaba disfrazado de oficial del Ejército, sin duda para evitar que nadie sospechase de aquella mujer.

Una nota rusa

Sobre la marcha hacia Berlín.

LONDRES, 27. El embajador de Rusia en esta capital ha creído oportuno hacer pública una nota con advertencias referentes al avance de los rusos por territorio alemán.

Dice que en la parte de Prusia actualmente recorrida por los Cuerpos de ejército rusos hay plazas importantes que obligarán á aquellos á detener su marcha, y por consiguiente, sólo puede ser una fantasía la marcha rápida sobre Berlín de que se ha hablado, sin parar á reflexionar sobre aquella contingencia, que en modo alguno podía pasar inadvertida para el Estado Mayor general ruso.

Heridos en Pau

La llegada.

PAU, 27. Han llegado hoy á esta población 120 soldados franceses, que resultaron heridos en la gran batalla de Bélgica.

En la estación les han recibido las autoridades.

En automóviles han sido conducidos á los varios edificios públicos transformados en hospitales provisionales, entre otros el Liceo y la Escuela Normal.

Los desertores ingleses

Orden del ministro de la Guerra.

LONDRES, 27. El ministro de la Guerra ha dispuesto que á todos los desertores ingleses amnistiados que se incorporen al Ejército, se les facilite, por cuenta del Estado, equipo y armas.

El Parlamento italiano

No se abrirá, por ahora.

ROMA, 27. (Oficial.) El Presidente del Consejo de ministros ha dado ya su respuesta á la petición formulada por los diputados republicanos que creían conveniente la apertura inmediata del Parlamento.

Ha dicho que sólo podía manifestarles lo que ya contestó á los diputados socialistas cuando éstos les formularon una petición análoga.

El Gobierno considera que no ha ocurrido ningún hecho que haga necesaria la convocatoria inmediata del Parlamento, y, por consiguiente, persistirá en su actitud ya conocida.

Reservistas detenidos

FALMOUTH, 26. (Recibido el 27.) El transatlántico holandés «Potsdam» llegó procedente de Nueva York.

Conducía 400 reservistas alemanes y austríacos que fueron hechos prisioneros de guerra.

Los franceses de Jerusalén

PARIS, 27. Comunican de Jerusalén que desde que llegó á aquella ciudad la orden de

movilización, todos los franceses, laicos y religiosos, sometidos al servicio militar, se apresuraron á responder á la llamada, embarcando en el primer buque de las Mensajerías Marítimas que partía de Jaffa para Francia, y que era el vapor «Caledonien».

Los que estaban enfermos fueron examinados por el médico del Consulado general, doctor Brouillard y se hizo difícil convencerlos de que su viaje sería inútil ó peligroso.

Entre los religiosos que embarcaron se cita al dominico padre Vincent.

El sabio arqueólogo se ha costado los gastos de viaje. Deja á medio acabar su gran obra sobre la Jerusalén antigua.

Han marchado también ocho padres benedictinos, lazaristas, padres de Sión y dos hermanos de las Escuelas Cristianas, pertenecientes á las misiones de Egipto, que han tenido que ir á pie hasta Belén.

Retirada de los alemanes

ROMA, 27. Telegrafían de San Petersburgo que toda la Prusia oriental, menos Koenigsberg, ha sido evacuada por los alemanes.

Estos huyen, retirándose ante la invasión de las tropas rusas, que los persiguen en su avance y se dirigen hacia Dantzig.

Pánico en Berlín

ROMA, 27. El éxito que van alcanzando las fuerzas rusas, al ser conocido, produce pánico enorme en Berlín, según comunican á «La Tribuna».

Avance ruso

ROMA, 27. En otro telegrama dirigido á «La Tribuna» comunican grandes éxitos de los rusos en la Prusia oriental.

La lucha es encarnizada, oponiendo resistencia vigorosa á la ofensiva rusa.

Abandono de fortificaciones

ROMA, 27. Los alemanes van abandonando todas las fortificaciones que existen en la región de los lagos y estanques.

En su precipitada retirada han abandonado mucha artillería y gran cantidad de municiones.

La desbandada es completa y el número de prisioneros muy grande.

El avance ruso continúa.

El nuevo ministerio francés

PARIS, 27. Como explicación del cambio de Ministerio, M. Viviani ha dicho á los periodistas que remitió á Poincaré la dimisión colectiva porque estimaba que las circunstancias exigían que el Gobierno ensanchara su base y fuese encargada una alta personalidad política de la formación del nuevo Gabinete.

M. Poincaré le rogó aceptase esta misión, y después de conferenciar con los hombres políticos, presentó al Presidente la lista del Ministerio nacional que se conoce.

Se hace notar que M. Briand ha sido nombrado Vicepresidente del Consejo de ministros, caso que no se ha dado nunca en Francia.

En el Togoland

LONDRES, 27. Se asegura que las fuerzas inglesas han destruido los postes de la telegrafía sin hilos de las instalaciones de los alemanes en Togoland.

Austríacos y serbios

NISH, 27. Dicese que en los últimos combates, Austria envió contra Serbia dos ejércitos de 100.000 hombres cada uno.

El ejército serbio, con fuerzas mucho menores, ocupó importantes posiciones estratégicas, que quebrantó á los austríacos.

La última batalla duró cinco días. Los serbios capturaron 5.000 hombres y 60 cañones, y persiguieron al enemigo, cortando el puente sobre el Save, lo que ocasionó la derrota desastrosa de los austríacos.

Protesta de los yanquis

PARIS, 27. El Sr. Saman, médico del Ejército americano, ha protestado contra el uso de las bombas que hacen los alemanes, sirviéndose de los «zeppelins».

En un telegrama dirigido al «New York Herald» protesta en nombre de la civilización, y dice que estos procedimientos no son de guerra, sino de asesinos.

Telegrafían de Rotterdam que el ministro de los Estados Unidos envió estos últimos días á Berlín una severa protesta por la forma en que combaten las tropas alemanas.

Datos para la historia

Nota oficiosa inglesa.

PARIS, 27. El periódico londinense «Daily Mail» señala una nueva muestra de la conducta alemana. Dice: «El «Norddeutsche Zeitung» publica con fecha 20 de agosto los telegramas que el Rey Jorge de Inglaterra dirigió al Emperador de Alemania, á su embajador en Berlín, Sr. Lichnowski y al canciller del Imperio, Sr. Bethmann Hollweg, según los cuales, por su presentación, la responsabilidad de la guerra recae sobre Francia é Inglaterra.»

Según dichos telegramas, el Sr. Grey, ministro de Negocios Extranjeros, habla telegrafiado al embajador inglés el día 1.º, rogándole hiciera prometer á Alemania que no atacaría á Francia si Inglaterra garantizaba la neutralidad de Francia.

El Kaiser contestó que respetaría las fronteras francesas hasta el día 3 para esperar la confirmación de la proposición inglesa.

El «Daily Mail» declara que la correspondencia publicada por el «Norddeutsche Zeitung» es incompleta.

El Rey Jorge telegrafió, en efecto, el día 1.º al Emperador que la supuesta proposición inglesa era una equivocación, y el Sr. Lichnowski telegrafió igualmente el día 2 que las proposiciones inglesas debían ser consideradas como sin efecto.

Absteniéndose de publicar estos últimos telegramas, el periódico alemán ha desnaturalizado, á sabiendas, la verdad.»

Ocupación de Tilsitt

Los rusos avanzan.

LONDRES, 27. El corresponsal de «The Times» en San Petersburgo dice que el ejército ruso de Mamel ha entrado en Tilsitt.

La guarnición alemana evacuó la plaza, replegándose, por la región marítima, á Koenigsberg.

Evacuación de Novi Bazar

Pobres austríacos!

VIENA, 27. Ha sido publicada oficialmente la noticia de que el ejército austríaco, según comunican, ha evacuado el sandjack de Novi Bazar.

Nuevo Gobierno francés

PARIS, 27. Los nuevos ministros han celebrado esta mañana su primer Consejo en el Eliseo, en vista de que los Sres. Deleassé y Millerand habían anoche tomado posesión de sus cargos.

Expusieron la situación diplomática y militar, y acordaron que la declaración que debía hacerse al Parlamento, siendo imposible en razón á la clausura de ambas Cámaras, se hará directamente al país en forma de proclama.

El Consejo de Ministros se reunirá diariamente á las seis de la tarde.

Noticias de Gibraltar

Gran ansiedad.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Reina en Gibraltar ansiedad grandísima en espera de que el Gobierno de Londres notifique oficialmente el resultado de la gran batalla que se libró en Bélgica, y en la que tomaron parte las tropas británicas desembarcadas en el continente.

Esperando acontecimientos. Los periódicos llegados de Londres confirman el anuncio de que se aproximan grandes acontecimientos en el mar del Norte.

Del Canadá.

Se reciben en Londres noticias muy satisfactorias del Canadá, donde se observa un gran movimiento patriótico.

Se propone el Canadá enviar importantes cantidades á Inglaterra para aumentar la suscripción que fué iniciada por el Príncipe de Gales.

Crisis obrera.

Empieza á sentirse en Gibraltar, entre la clase proletaria, la miseria consiguiente á la paralización completa del tráfico.

En

Los representantes extranjeros acreditados cerca del Sultán, y éste ejerce allí su autoridad por medio de un bajo ó gobernador. Por consiguiente, el Sultán continúa teniendo la soberanía no sólo en Tánger, sino en la zona de protección francesa.

El acto de la entrega de los pasaportes á los ministros alemán y austriaco se realizó por representantes del Sultán y con soldados del Maghzen, sin que intervinieran para nada los tabores.

Los demás representantes de las naciones extranjeras acreditados cerca del Sultán continúan todos en Tánger. La única parte del antiguo Imperio marroquí que tiene una organización independiente por la delegación completa hecha en el Jálifa por el Sultán es la zona del protectorado español, y en esa zona se refleja fielmente la actitud de neutralidad adoptada por España.

Noticias del ministerio de Estado Parece confirmarse—dijo el ministro de Estado—que se trata de modificar el Gobierno francés con personalidades de las más salientes de la política de aquel país, tengan ó no cartera.

Según lo que se dice, se reforzará el Gobierno con Briand, Millerand, Delcassé y Clemenceau. A París. Llegan á París muchos belgas y franceses de la parte del Norte.

Los alemanes en Namur. Noticias de Berlín dicen que los alemanes han tomado la ciudad y cinco fuertes de Namur, y esperan tomar pronto los restantes. De Londres, sin embargo, dicen que han tomado los alemanes Namur y dos fuertes; pero siguen resistiendo los otros seis del sector Norte.

Rusos y alemanes. De las noticias recibidas de Berlín, dedúcese que en Pawal los alemanes tuvieron una victoria sobre los rusos, haciendo muchos prisioneros á estos últimos; que después han tenido lugar diversas acciones. Parece probable que la resistencia de los alemanes se haga sobre el Vístula.

La batalla de Charleroi. El combate del domingo en Charleroi fué encarnadísimo. Se tomó cinco veces la ciudad, con matanzas terribles, hasta que cayó definitivamente en poder de los alemanes. Los alemanes en Bélgica. El día 25 una patrulla de alemanes fué vista al Norte de Ostende y fué rechazada.

Avance ruso. Noticias de Rusia anuncian que las fuerzas de esta nación continúan avanzando, apresurándose á llegar á Posen, mientras el ala derecha ocupa la Prusia oriental cerca de Koenigsberg y el ala izquierda invade la Galitzia. Muerte confirmada. Un telegrama de Londres también confirma la muerte en Bélgica del Príncipe Adalberto, tío del Emperador Guillermo.

Reclutamiento inglés. De Inglaterra participan que continúan el reclutamiento y demás preparativos. Batalla en Lorena. De París dicen que ha habido una batalla en la Lorena, cerca de Nancy, desconociéndose su resultado.

El ejército aliado. La Alsacia superior ha sido evacuada por tropas francesas para ser enviadas á otros puntos donde eran necesarias. El ejército francoinglés ocupa un frente en la cercanía de Givet, con objeto de detener la ofensiva del enemigo.

La contribución de guerra. Se confirma por noticias de Bélgica que los alemanes exigen fuertes indemnizaciones de guerra. A Bruselas, cincuenta millones de francos, y á la provincia de Brabante, otra cantidad también muy crecida. No hay austriacos en Serbia. El representante del Gobierno serbio en Londres ha declarado que no queda ni un solo austriaco en Serbia.

En el Parlamento inglés. De Londres comunican que en la Cámara el presidente del Consejo de Ministros declaró que el Gobierno no pensaba establecer el servicio obligatorio; pero sí atender al proyecto presentado por el ministro de la Guerra. Propuso que se dedicara un solemne homenaje á Bélgica.

Barcos en Hamburgo. Según la Prensa inglesa, son 1.200 los barcos encerrados en el puerto de Hamburgo. Los acorazados alemanes siguen en el Canal de Kiel, cuya boca está defendida por cruceros y cazatorpederos.

Combate en Tournai

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Según noticias de Londres, á la aproximación de los alemanes á Lille se trabó un encarnizado combate en Tournai, cuyo resultado no se conoce.

No se permite entrar en París. Por noticias telegráficas recibidas aquí se sabe que desde hoy se ha prohibido en absoluto la entrada de viajeros en París. Se sabe de una familia que iba á recoger sus equipajes y ha quedado detenida en Ivry, punto próximo á París.

El ministro de Estado ha recibido al embajador de Rusia, celebrando con él detenida conferencia. A continuación conferenció con el cónsul de Bayona, Sr. Acuña.

La repatriación. Presidida por la señora de Dato, se han reunido en el hotel María Cristina las Juntas de señoras, provincial y central, encargadas de la suscripción á beneficio de los repatriados españoles, ocupándose de los medios de fomentar aquella patriótica suscripción. Según las listas facilitadas por la tesorera, marquesa de Lema, la suscripción asciende á 37.269 pesetas.

En favor de la neutralidad. Se ha iniciado la idea aquí, y pronto se exteriorizará en la Prensa, de ir al Gobierno civil, á dejar tarjeta, todas aquellas personas que son partidarias de la neutralidad de España.

Noticias de Algeciras. Los moros se agitan. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Viajeros llegados de Tánger me dicen que los moros protegidos de Alemania han salido al campo para soliviantar á las kabilas fronterizas. Obedeciendo órdenes de agentes secretos, hacen lo propio los moros protegidos de Alemania que viven de Fez á Uxda.

Por los repatriados. El domingo próximo se celebrará una corrida de novillos, que será presidida por señoras de la localidad. Los ganaderos han donado las reses, y torrearán distinguidos aficionados. Lo que se recaude en esta novillada se empleará en socorrer á los repatriados que han venido de Francia y otros puntos sin recursos.

En la próxima semana empezará á funcionar la cocina económica creada por la marquesa de Harbe, con objeto de proporcionar alimentos á los repatriados que carecen de él.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Lists various bonds and their values.

La situación de los panaderos

Esta mañana recibió el alcalde un oficio del Sindicato de la Panadería, exponiéndole su deseo de hablarle con carácter urgente. El Sr. Prast ha conferenciado con el Sindicato, á las cinco de la tarde, en su despacho.

El Sindicato llevaba la representación de todos los panaderos de Madrid. Expuso al Sr. Prast la situación cada vez más difícil por que atraviesa el gremio, y por ello se ve obligado á recurrir al alcalde, para que éste vea la manera de resolver el problema, con objeto de ver si es posible que cese tan angustiosa situación.

No están dispuestos los panaderos á aumentar el precio del pan; pero la situación es cada día más difícil y no saben lo que de ella podrá surgir. Además, según los panaderos, escasean mucho las harinas. El alcalde prometió estudiar con la mayor atención el asunto, y presentar al Ayuntamiento una moción proponiendo soluciones al conflicto.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de farmacéuticos titulares, acompañada del Sr. Ruiz Jiménez, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para llamar la atención de Gobierno acerca de la probable falta en el mercado de algunas drogas, especialmente las sales de bismuto, pues España se surtía de la industria alemana.

El Sr. Sánchez Guerra prometió á los Comisionados hablar al ministro de Estado sobre este asunto, para que gestione de Italia y otras naciones facilidades para la exportación de aquellos productos farmacéuticos. Una Comisión de Aracena conferencia esta mañana con el ministro de la Gobernación para solicitar algunos auxilios que remedien la crisis obrera de aquella población.

Los comisionados, varios de ellos los mayores contribuyentes, indicaron que ellos hacían cuanto les era posible para a tender á los obreros sin trabajo; uno solo mantenía á 150; pero los medios de que disponían eran escasos para remediar la situación de todos los braceros. El Sr. Sánchez Guerra lleva á San Sebastián varios decretos para la firma de S. M., entre ellos el nombramiento del nuevo gobernador de Vizcaya.

Probablemente regresará el lunes por la mañana. Esta tarde visitaron al Sr. Presidente del Consejo las Comisiones de Vizcaya y Santander que han venido á Madrid para solicitar la ayuda del Gobierno ante la amenaza de la crisis industrial y comercial que en aquellas provincias se presentaba como consecuencia del conflicto europeo. La segunda Comisión fué con objeto de despedirse.

También visitó al Sr. Dato el señor ministro de Fomento. NOTICIAS GENERALES El conocido abogado y propietario de Madrid, nuestro distinguido amigo D. Alberto Noguero, ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, en el Sardinero, donde se hallaba veraneando. Reciban su desconsolada viuda, doña Josefa Salomé, su hermano, D. José, y nuestro querido compañero el redactor de El Liberal, don Eduardo Rosón, pariente del finado, la sentida manifestación de nuestro pésame.

Esparragos Trevijano

Cuantos los prueban los prefieren á los frescos

ULTIMA HORA

Grandes tormentas. HUESCA. (Jueves, tarde.) Comunican de varios pueblos de la región que se han desencadenado allí grandes tormentas, que han causado enormes daños en los campos. Algunos caseríos han quedado destruidos. Algunos ríos se han desbordado á consecuencia de las lluvias, arrastrando gran cantidad de enseres domésticos y de animales ahogados. Cálculase en 50.000 duros el valor de los destrozos causados por las tormentas. Los pueblos de Broto y Sarrié han quedado en la miseria, y sus vecinos se dirigen al gobernador de Huesca para que alivie su situación.

La Familia Real. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) La Reina, el Príncipe de Asturias y los Infantes han pasado la mañana en la playa. Por la tarde han salido de paseo los Infantes. Firma del Rey. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El

El general Huerta en Santander

El ex Presidente de Méjico desembarca. SANTANDER. (Jueves, tarde.) Se creyó que el vapor inglés fletado por el general Huerta entraría anoche; pero no ha entrado hasta las seis de la mañana de hoy.

A las nueve y media ha desembarcado el ex Presidente de Méjico con su señora é hijas. Con ellos ha desembarcado también el general Blanquet, que fué ministro de la Guerra de Méjico durante el mando del general Huerta. Este se ha trasladado al hotel del Sardinero. La Policía vigilaba; pero nadie ha acudido á recibir al ex Presidente mejicano y, por tanto, ningún incidente se ha producido. Tampoco acudió el cónsul de Méjico. La Aduana ha reconocido detenidamente los equipajes de Huerta, su familia y demás acompañantes.

TOROS EN PROVINCIAS

En Barcelona. PLAZA DE LAS ARENAS. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Con buena entrada se celebra la despedida de Saleri II como novillero. PRIMERO De Ripamillán. Toma cuatro varas. Saleri lo trastea desconfiado. Suelta un pinchazo y una contraria. SEGUNDO Toma cuatro varas y mata dos jacos. Saleri hace una faena regular. Agarra una buena estocada, que mata. TERCERO Saleri pone banderillas con poca fortuna. Luego muletea ceñido y valiente. Mata de una estocada caída y media regular. CUARTO Toma cuatro varas y quedan en la arena dos jacos. Llega el toro huido al último tercio, y Saleri logra sujetarle con el trapo. Tirándose con valentía deja una estocada buena. Repite con media superior. Palmas. QUINTO Toma seis varas, por tres caídas, y mata dos jacos. Saleri hace un quite excelente. En banderillas, un par, superior, de Redondillo. Saleri hace una faena embarullada, y da un pinchazo, al hilo de las tablas, marchándose el toro á los medios. Allí propina Saleri una estocada, que le vale palmas. SEXTO Es manso y condenado á fuego. El público protesta, negándose á que lo mate Saleri. Este entra bien, y suelta media, buena, y una algo laçada. Palmas.

En Almería. ALMERIA. (Jueves, tarde.) Con tarde espléndida y un lleno completo se celebra una corrida con toros de Flores, estocados por Relampaguito, Posada y Belmonte. PRIMERO De hermosa lámina. Relampaguito da cuatro verónicas colosales y dos lances de frente por detrás. Ovación. Hay cinco varas por dos caídas y un caballo. Posada hace varios hermosos quites. Los banderilleros cumplen. Relampaguito hace una faena brillante, que termina con un volapié inmenso. Acaricia después el espada al toro y se va al estribo. El toro cae sin puntilla. Ovación y oreja. SEGUNDO Negro albardao. Posada lancea con brillantéz. Toma el toro cuatro puyazos y mata un jaco. Los matadores hacen bonitos quites. Parean medianamente Trianito y Alcantarilla. Posada empieza una faena lucida, con pases naturales y ayudados. Entra, dejando una buena estocada. Descabella. Ovación. TERCERO Colorao, hermoso, de gran cerna. Belmonte le da unas verónicas admirables, una cambiando el terreno. Muchas palmas. Con poder y codicia aguanta el bicho cinco puyazos y mata tres caballos. Pinturas y Quilín cuegan tres buenos pares. Belmonte hace una faena inmensa, que enloquece al público. Entra con un volapié y descabella en los medios. Gran ovación y la oreja.

CUARTO

Jabonero suco. Relampaguito le saluda con verónicas y faenas, siendo ovacionado. El toro toma cuatro varas y mata dos jacos. Relampaguito, entre música, coge las banderillas y deja un gran par, repitiendo con otro á toro parado. Ovación. Termina el tercio Africano. Relampaguito brinda á los Sres. Arpe, Pérez Burillo y Pérez García, diciendo: «Por toda la Prensa».

Empieza con un pase de pecho colosal, otros de rodillas y naturales; le acaricia los cuernos, y después de citar dos veces para recibir, da tres pinchazos y un volapié colosal. Obsequio, ovación y oreja. QUINTO Jabonero suco. Posada lancea con lucimiento, y remata tocando la cara al toro. Con mucho poder, toma el toro cinco varas por otras tantas caídas, dejando los cinco jacos en la arena. Los matadores hacen quites colosales. Al cambiar el tercio se gana el presidente una pita formidable. Toman los palos Relampaguito y Posada, y el primero se las ofrece á Belmonte. Este rehusa, y el público sigue pidiendo caballos. Los matadores dejan los palos, entre los pitos del público, y banderillean Magritas y Alcantarilla, que prenden tres pares buenos. Posada hace una faena lucida, con pases de pecho, naturales, molinetes y bajos. Da un pinchazo sin soltar, y un volapié. Gran ovación. SEXTO Continúa la ovación á Posada. Se le concede la oreja. Sale un toro negro, grande y hermoso. Belmonte le da cuatro verónicas, dos faenas y dos revolveras. Toma cinco varas el bicho y mata un caballo. Belmonte hace un quite formidable. Relampaguito hace otro, colocando la montera en el testuz. Posada, otro elegantísimo. Ovaciones. Belmonte da grandes pases de pecho que entusiasman al público. Sigue muleteando, haciendo una faena emocionante. El público pide música. Coge Belmonte los pitones del toro. Entra, dejando una magnífica estocada, que mata. Gran ovación y la oreja. Belmonte es sacado en hombros.

MARRUECOS

Una agresión. TANGER. (Jueves, tarde.) Anoche algunos carreros españoles y moros que volvían con sus vehículos, y que son dependientes del contratista Sr. Vargas, fueron atacados á dos kilómetros de esta población por un grupo de kabileños. Felizmente para los carreros, varios aduaneros de un puesto próximo acudieron y pusieron en fuga á los agresores. Dos de los carreros moros fueron gravemente heridos. De Tetuán. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Poco después de terminar los funerales por el Papa, visitó al Jálifa el alto comisario para felicitarle las Pascuas, y aprovechó la ocasión para presentar al Jálifa el personal de la Audiencia. El Jálifa dió la bienvenida al nuevo personal.

CULTOS PARA EL DIA 28 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Encarnación, y habrá solemne función á San Agustín, y á las siete se manifestará á S. D. M., á las nueve y media misa mayor, predicando un padre agustino, y por la tarde, á las seis, completas, preces y reserva. La misa y oficio son de San Agustín, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián del Heur en los Donados ó de Begona en San Ignacio. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Torno: Nuestra Señora de la Almudena.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 28 BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta. MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales)—9,30 (función entera), intermedios por la orquesta.—Académicos de billar y tiro al blanco, juego del pato, bombola de palomas.—Numerosas atracciones.—Molinos de viento y La Marcha de Cadix interpretada por Pepe Medina.—Entrada, 50 céntimos. PARISIANA.—A las diez de la noche, Varietés.—Est. de Salmar Juliana, Trio Guorremto y la eminente orquesta Flor-Marina.—Entrada, incluidos los impuestos, 75 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PEREZ CURAN inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas. HAN MEFFICADO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las ENBARAZADAS. Cólera-Tífus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fetidos. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS. Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.



EL SEÑOR

Don Alberto Noguero Aizpurúa

ABOGADO Y PROPIETARIO HA FALLECIDO EL 26 DE AGOSTO DE 1914 A LOS CINCUENTA Y UN AÑOS DE EDAD EN EL SARDINERO (SANTANDER) R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Josefa Salamó; hermano, D. José Noguero; primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 28, á las nueve de la mañana, desde la estación del Norte al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

MAGIC Fotografías. Prospejos gratis. Casa Fontes, Carmen, 8.

ACADEMIA MADARIAGA Carreras militares. Puerta Liana 6. Toledo. Pídanse Reglamentos para conocer el grandioso éxito de esta Academia en los exámenes del año actual. EL CURSO EMPIEZA EL 1.º DE SEPTIEMBRE

CASAS DE LUJO BARATAS En el mejor sitio barrio Salamanca, calle de Lagasca, núm. 109 (esquina á General Orta), hay cuartos desde 165 á 200 ptas., doce habitaciones, baño, lavabo, calefacción central y teléfono para el servicio de portería. Todos disponen de lavaderos, ascensor, azotea, teléfono. Queda un cuarto de 35 ptas. con baño y terraza. En la casa núm. 111 hay cuartos desde 60 á 150 ptas. En la calle del General Orta hay estafeta de Correos y Telégrafos. Tranvías Diego de León.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34. Preciados, 38.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

JUANETES se disimulan y no duelen con el par-dolor. Prospejos gratis. Casa Fontes, Carmen, 8.

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación exclusiva p.º el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.º, Madrid. Pídanse reglamentos.

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES de 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación. Direct. Sr. Don Juan G. Ochoa, sacerdote. Ciudad Coeto, núm. 31.

95 de cada 100 enfermedades de las vías digestivas, se deben á perturbaciones bioquímicas de los jugos gástrico intestinal, que producen atonías ó perezosa digestiva, dispepsias, acedias, gastralgias, cólicos, etc. La composición de las Tablet digestivas Morelló, dice La Tribuna Médica, responde á dos necesidades clínicas, modificar la mucosa y corregir la composición del jugo gástrico intestinal. Por eso damos el calificativo de Especialidad Científica á dicho producto que consideramos muy superior á sus similares para el tratamiento de las enfermedades del estómago é intestinos. Pídanse en todas las farmacias

Ingenieros de Montes Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela, dirigida por D. José Peñón y don Francisco Sanz, Ingenieros de Montes.—Éxito brillante en los exámenes.—Internado.—Pídanse informes y reglamentos.—Desengaño, 29, 3.º

LIBROS ANTIGUOS Compra y venta, se forman y completan colecciones de especialidades, envían deseados ó catálogos y listas con precios á P. VINDRI.—MENDIZABAL, número 78.—TELEFONO 8028, MADRID.

OCTAVO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Enrique Fernández Villaverde Y GARCIA RIVERO INGENIERO JEFE DE PRIMERA CLASE DEL CUERPO DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS, EX DIPUTADO Á CORTES, EX SENADOR DEL RHINO, CRUZ DE PRIMERA CLASE DE BENEFICENCIA FALLECIO EL 28 DE AGOSTO DE 1906 en Miraflores de la Sierra (Madrid) Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposa, la Excmo. Sra. D.ª María Reig; su hijo, D. Enrique; hija política, D.ª María Miranda; nietos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo y en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Tordesillas y Tenerife, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

IMPOTENCIA permatoceros, pérdidas sexuales (sangre, prolapso, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris. Farm. Paroiss, 12, rue de Valenciennes, París. Pídanse prospecto gratis. En Madrid, Calle de San Mateo, 12, casa de la Farmacia, al lado de la Estación de Atocha. Repetir fuerza la medicación y no se hace esperiencia á quien se aplica. Gran seriedad. Reserva absoluta.

FALTA GUARDA Finca, sabiendo cuidar vacas, para posesión próxima á Madrid; sueldo, cuatro pias. diarias, casa, luz y desayuno. Trust Anunciador, Rev. 7.

telef. 3434 Compró cajas registradoras Preciados, 11

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bio-carbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en pañes. Farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, Serrano, 41, Madrid.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO Rodeado de pinares y con aguas medicinales de la más fuerte mineralización. Único en España que elabora Aguas Madres, semestres y superiores á las de Salies de Beau y Bricon de Baritz, en Francia, y Kreuznach, en Alemania. En él encontrarán ventajas medicinales, confort y economía, los bañistas que no pueden ir á esos países con motivo de la guerra.

Transportes de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA-ORUTA RIO MARTIN Y TANCOR También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en "LOS TIROLESES", EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.—Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuecos. Teléfono n.º 331

JONASIL No habrá más Calvos JONASIL por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.º—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

PALACIO ARABE XIFRE Uno de los sitios que deben visitarse á título de curiosidad es el palacio árabe, situado en el Paseo del Prado, número 22 (frente al Museo de Pinturas). Es una joya de las más hermosas que en si encierra esta capital, verdadera obra de arte, para cuya admiración se permite la entrada libre todos los días laborables. La venta, tanto de la hermosa finca como de los magníficos muebles antiguos y modernos, se halla exclusivamente encomendada al conocido industrial D. Santiago López, dueño del EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES, LEGANTOS, 85.

Aguas y baños de "La Muera," (VIZCAYA) QUERREIS HACER FUERTES A VUESTROS HIJOS! Acudid con ellos á este Sanatorio natural y privilegiado con sus virtuosas aguas CLORURADO-SODICAS, SULFATADO-CALCIICAS, FERRUGINOSAS NITROGENADAS, VARIEDAD BROMURADO MANGANOSAS, LITINICAS, ARSENICALIS, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas que se conocen y de muy justificada fama.—Temporada oficial, de 15 de junio á 15 de septiembre.

INGENIEROS DE CAMINOS Academia Sánchez Jiménez Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo. ECHEGARAY, 7, MADRID Matrícula, de nueve á once. Director: D. Gregorio Pérez Gonsa, ingeniero de caminos, canales y puertos. De 14 alumnos presentados por esta Academia en la última convocatoria han ingresado 7, siendo 134 el total de los examinados, y sólo 30 los que de éstos han aprobado. Las clases siguen á cargo de los mismos profesores, todos ingenieros de C. C. y P.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAYA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alaya), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjese muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34. ESCORIAL Vendo terreno. Mr. Urcubio, 19. pral. centro, Madrid: II á 1.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS, Carmen, número 18, primero, MADRID Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción novenario y aniversario. JACA castaña, joven, siete dedos, de tiro y silla. Faetón extranjero, seminuevo, se venden. Pacifico, 12, fábrica. Correos Academia Modelo. Cholina, 12, Profesorado del Cuerpo. n.º 8, 60 pts.; Exts, 15. NEURASTENIA IMPOTENCIA Se curan con el VINO JEWEL á base de la Myrapuama (planta del Brasil). Completamente inofensivo. Los efectos del vino JEWEL son maravillosos. Devuelven á los enfermos la lozanía de la más sana juventud. En venta: Sres. Pérez Martín y C.º, Alcalá, 9.—Farmacia Gayoso, Arenal, 2.—Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, y principales farmacias.